

## EN LOS FRENTES DEL CENTRO

### Nuestras tropas continuaron dueñas de la iniciativa y en la jornada de ayer se dedicaron a la fortificación de las posiciones recientemente ocupadas

1937

14 DE ABRIL. ALEGRIA POPULAR, DESFILES DE MASAS, ENTUSIASMOS INCENTIVABLES, RESPETO A LAS PERSONAS Y A LAS COSAS, CAMBIO DE BANDERA, MARCHA DE PERSONAJES PALATINOS, HIMNOS REPUBLICANOS, ESPERANZAS DE DEMOCRACIA, DE LIBERTAD Y DE JUSTICIA.

TODOS LOS PUEBLOS DE ESPAÑA SE SUMARON A LA MAGNIFICA GESTA INICIADA POR LOS MARTIRES DE JACA UNOS MESES ANTES. LA EFIGIE DE LOS CAPITANES GALAN Y GARCIA HERNANDEZ FUERON EL SIMBOLO DE AQUELLA GLORIOSA JORNADA DEL 14 DE ABRIL DE 1931.

IBA A DAR COMIENZO EN LA PENINSULA UNA ERA DE PROSPERIDAD Y DE JUSTICIA. POR PRIMERA VEZ SE IBA A DAR SATISFACCION A LOS ANHELOS DEL PUEBLO. HOMBRES PERSEGUIDOS POR LA MONARQUIA SE SUMARON AL MOVIMIENTO POPULAR. POLITICOS DESTERRADOS VOLVIERON A LA PATRIA, SIENDO ACLAMADOS POR LAS MASAS. MILITARES ENCARCELADOS VIERON ABIERTAS SUS PUERTAS DE PAR EN PAR, ABIERTAS POR EL PUEBLO, QUE LES ABRAZABA Y OVACIONABA, COMO SI DE SIMBOLOS SE TRATASE. TODOS AQUELLOS PROMETIERON DEFENDER LA REPUBLICA HASTA MORIR. TODOS, EN LA INGENUIDAD DE LA EMOCION, LO CREYERON, Y NO HUBO SUSPICACIAS. EL PUEBLO, SIEMPRE BUENO, ACEPTO A TODOS, PARA QUE TODOS CONVIVIERAN EN LO SU-CESIVO BAJO LA BANDERA TRICOLOR.

UN REGIMEN DE LIBERTAD, UNA ETAPA DE DEMOCRACIA LLEGABA A LA TIERRA ESPAÑOLA, PARA DAR AL TRASTE, DE UNA VEZ, CON AQUELLOS PERSONAJILLOS, QUE ENDOASADOS O IMPULSADOS POR LA BANCA Y EL ALTO CLERO, HABIAN QUERIDO CONVERTIR A ESPAÑA EN UNA COLONIA AL SERVICIO DE MEDIO CENTENAR DE PRIVILEGIADOS. LA REPUBLICA, QUE LLEGO SONRIENTE, INCRUENTA, ESPERO LEALTAD DE TODOS, PERO LA VERDAD FUE BIEN DISTINTA.

### Información de Madrid

#### La aviación leal volvió a castigar los últimos reductos de los facciosos en el monte Garavitas y en el Cerro del Aguila

#### LO QUE DICE EL GENERAL MIAJA

Madrid, 13.—El ilustre general Miaja al recibir a los periodistas les manifestó que las fuerzas leales fortifican las posiciones cogidas al enemigo. Nuestras baterías batieron a las piezas adversarias, que han disparado sus proyectiles de nuevo sobre Madrid.

Esto indica, continuó diciendo el ilustre defensor de la capital de la República, la precaria situación del enemigo, puesto que en vez de disparar sobre objetivos militares, malgastaba los obuses sobre la capital, sin duda con el propósito de amedrentar a la población civil.

Terminó diciendo el general Miaja que las noticias que recibe del frente eran francamente optimistas.

#### LAS OPERACIONES EN EL CENTRO POR SUBSECTORES

Madrid, 13.—En el subsector del Jarama nuestros milicianos han desencadenado una gran ofensiva sobre el monte Puulo donde el enemigo se halla parapetado para hostilizar una pequeña parte de la carretera de Valencia.

Nuestra artillería abrió intenso fuego comprobando que varios parapetos enemigos saltaron hechos en mil pedruzcos.

También los aviadores leales actuaron con gran precisión. Los soldados leales avanzaron hacia las posiciones enemigas tomando varias alturas de la mencionada colina y mejorando sus posiciones avanzadas.

**Subsector de Morata de Tajuña:**  
Duelo de fusil y ametralladora sobre todo en las faldas del monte Pin-garrón.

La aviación leal hizo vuelos de reconocimiento y exploración que confortó mucho el ánimo de nuestros combatientes.

**Subsector de Las Carolinas y Villaverde:**

Nuestras tropas han hostilizado eficazmente las posiciones enemigas. En este subsector los soldados del Ejército popular revolucionario se han dedicado a fortificar las posiciones últimamente conquistadas.

El enemigo ante la crítica situación en que se encuentra, intentó atacar a nuestras posiciones y nuestros soldados les rechazaron.

La conquista por nuestra parte del cerro de Almodóvar pone en peñero las restantes posiciones de este subsector.

Nuestros milicianos se dedican a fortificar las posiciones que han quedado en el emplazamiento del cerro de Almodóvar.

#### Barrio de Usera:

Se ha combatido con gran intensidad en este subsector. El enemigo ante nuestra acometividad se defende de una forma desesperada. Pero de nada le vale su desesperación, pues nuestras tropas han conquistado todas las posiciones previstas. Nuestra artillería ha continuado, con la ayuda de los bravos dinamiteros, su acción sobre las posiciones enemigas con gran precisión.

#### CARRETERA DE EXTREMADURA.

También se ha combatido intensamente en este subsector. El enemigo se defiende a la desesperada. Su única defensa son las fortificaciones que ha construido durante cinco meses, pues algunas de ellas son verdaderas fortalezas, con abundantes nidos de ametralladoras.

La acción continua con la iniciativa por parte de nuestras tropas hacia la Casa de Campo, castigando y atacando las estribaciones del monte Garavitas.

**PUENTE DE LOS FRANCESSES.**  
El enemigo hace esfuerzos desesperados para no perder las últimas posiciones que defiende en la Ciudad Universitaria.

Uno de los objetivos de nuestra ofensiva consiste en descongestionar, por el Puente de los Franceses, la línea de los rebeldes que les facilita la comunicación entre la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria.

En la operación llevada a cabo hoy se han empleado toda clase de armas y ha durado más de dos horas. Al cabo de este tiempo, los facciosos se retiraron de manera desordenada a la segunda línea de fortificaciones.

Con esta operación ha quedado completamente cortada la comunicación entre la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria.

Se ha llevado a cabo después un violentísimo ataque en el nuevo Hipódromo por el que hemos obtenido nuevas líneas mejorando las anteriores que se hallan al pie de las posiciones facciosas de la parte izquierda del río Manzanares.

Se han hecho abundantes bajas al enemigo y se le ha cogido mucho material de guerra.

También se le destruyó la pasarela que tenía sobre el río.

**CASA DE CAMPO.**—Continúa la ofensiva iniciada por nuestras tropas. Por la mañana, la aviación leal bombardeó las posiciones enemigas, especialmente el monte Garavitas y el cerro de Aguilas, con gran eficacia.

El ataque se inició por tres frentes a la vez. La artillería leal abrió fuego de una manera intensa sobre las lomas de la

### ¿Rectifica Italia su conducta?

Londres 13.—Por informaciones autorizadas se sabe que el Gobierno italiano en una reunión que acaba de celebrar ha decretado la prohibición de la salida de buques italianos utilizados para el transporte de voluntarios y municiones con destino a la guerra de España.

Casa de Campo y las alturas de la Cuesta de las Perdices.

El fuego de la artillería fué perfecto consiguiendo castigar duramente todas las posiciones del enemigo. La aviación leal también cooperó a la acción.

Algunos obuses han caído en las techumbres de las casas donde se hacen fuertes los facciosos.

Nosotros observamos esta operación desde las trincheras y nos causó verdadera admiración.

Se trataba en esta operación de tomar unas posiciones de un gran valor estratégico, y cuando se hallaban los rebeldes en el montículo donde se encuentra emplazada la ermita de los Camerinos, los milicianos, protegidos por los tanques, se lanzaron a un brioso ataque con bombas de mano.

El heroísmo de nuestros dinamiteros ha sido algo asombroso. Con el pecho descubierto daban la cara al enemigo, que se hallaba atrincherado y fuertemente parapetado con muchos nidos de ametralladoras.

El enemigo ofreció resistencia, pero al fin se tomaron todas las posiciones previstas por el mando.

#### IMPRESION DEL DIA

MADRID, 13.—El combate iniciado en la Casa de Campo ha continuado durante la noche y en la mañana de hoy.

Las fuerzas republicanas que han puesto cerco al cerro Garavitas continúan hostilizando al enemigo, que ha contraatacado con alguna intensidad. Aprovechando las últimas horas de almadrugada, el enemigo ha introducido refuerzos de hombres y material.

Esta mañana se contuvo un contraataque enemigo que adquirió extraordinaria intensidad. Fué uno de los más intensos contraataques que llevó a cabo el enemigo con el propósito de romper nuestro frente para auxiliar a los sitiados de la Ciudad Universitaria.

Pese a las masas de hombres que lanzó en tromba, el enemigo fué rechazado con furia, y se le contrató a su vez con energía.

Las fuerzas leales se lanzaron cerro arriba en busca del enemigo, precipitadas de tanques y carros de combate. El enemigo se replegó y nuestras máquinas se mantuvieron acosadoras, sin que posteriormente el enemigo diera señales de actividad.

En el Puente de los Franceses, el enemigo se ha procurado también muchos refuerzos, pues comprende que romper las líneas de nuestro frente es auxiliar a los sitiados de la Ciudad Universitaria.

El enemigo contrató con extraordinaria intensidad y gran acumulación de efectivos: tanques, carros de asalto y máquinas automáticas, y se lanzó en tromba con el propósito de romper nuestras líneas. Pero el Ejército popular le contuvo y le rechazó con brío y con un heroísmo ejemplar, sin moverse de sus trincheras.

En efecto: se han pasado a nuestras filas varios fugitivos, y en algunos lugares de la zona de la Ciudad Universitaria ondearon banderas blancas, que desaparecieron poco después. Ello indica que hay núcleos que quieren rendirse. Siguiendo su régimen de terror, deben impedirlo apelando a los más severos procedimientos de la disciplina.

#### YA HA SURTIDO EFECTO LA INTERRUPCIÓN A LA RENDICIÓN

MADRID, 13.—Siguen las operaciones de ofensiva que se realizan en los sectores próximos a la capital.

El ataque de nuestras fuerzas ha continuado durante toda la noche con resultado satisfactorio.

El enemigo contraatacó en forma desesperada, acumulando todos los efectivos de que disponía para impedir nuevos avances de nuestras fuerzas, porque no ignora el valor fundamental de los objetivos que hemos conquistado y que estamos conquistando.

La acción que anoche dirigió el ilustre general Miaja y el teniente coronel Ortega a los sitiados de la Ciudad Universitaria ha debido producir en el enemigo honda impresión.

En efecto: se han pasado a nuestras filas varios fugitivos, y en algunos lugares de la zona de la Ciudad Universitaria ondearon banderas blancas, que desaparecieron poco después. Ello indica que hay núcleos que quieren rendirse. Siguiendo su régimen de terror, deben impedirlo apelando a los más severos procedimientos de la disciplina.

#### BANDERAS BLANCAS

MADRID, 13.—Como ya decimos anteriormente, la acción dirigida por el general Miaja y el teniente coronel Ortega a los rebeldes, ha comenzado a

dar sus frutos en los focos que aun quedan en la Ciudad Universitaria. Además de haber llegado a nuestras filas algunos evadidos del campo rebelde, se ha podido apreciar que en algunos edificios han sido instaladas banderas blancas que al poco rato eran retiradas, sin duda por los oficiales facciosos.

**OTRA ALOCUCION A LOS REBELDES**  
MADRID, 13.—Por radio, el inspector de comisarios políticos ha dirigido hoy una alocución a los tres mil rebeldes que se hallan sitiados en la Ciudad Universitaria. Les ha dicho que deben rendirse cuanto antes, pues donde están se hallan en un pozo sin salida. Allí solamente les aguarda la muerte. Entre nosotros les espera la fraternidad.

14 DE ABRIL. ANTES DEL AMANECER DISPARAN LOS CAÑONES SUS SALVAS, PERO NO LO HACEN CON LA CARGA DE POLVORA SOLAMENTE, SINO QUE AL ESTAMPIDO LES ACOMPAÑA EL PLOMO, LA METRALLA Y LA MUERTE.

TODOS LOS PUEBLOS DE ESPAÑA, ESTREMECIDOS EN ESTA

HORA Y EN ESTE DIA POR LA GUERRA, TIENEN PUESTO SU PENSAMIENTO EN EL TRIUNFO DE LA REPUBLICA. NO SOLO ANSIAN LA VICTORIA REPUBLICANA LOS PUEBLOS ENTREGADOS DE CORAZON AL LEGITIMO GOBIERNO DE LA PATRIA, SINO QUE TAMBIEN LO SIENTEN, AUNQUE POR EL TERROR DE LOS TIRANOS NO PUEDAN OSTENTARLO A LA LUZ DEL DIA, AQUELLOS OTROS QUE, SOJUZGADOS POR LOS MILITARES DESLEALES, HAN PERPETRADO EL NEFANDO CRIMEN DE AMETRALLAR LA CARNE DE SU CARNE AL SUBLEVARSE CONTRA LA VOLUNTAD POPULAR.

HAN TRANSCURRIDO SEIS AÑOS. ¿CUANTO HAN CAMBIADO LAS COSAS! PRECISAMENTE, MUCHOS DE AQUELLOS QUE EL 14 DE ABRIL DE 1931 NO ERAN NADA DENTRO DE LA PATRIA, Y FUERON ENALTECIDOS POR LA REPUBLICA, SON HOY LOS MAS ESFORZADOS ENEMIGOS DE LA MISMA. PERO NO IMPORTA. A SU TRAIACION HA RESPONDIDO EL PUEBLO CON LA MISMA PUJANZA QUE LO HIZO EN OCASIONES PRECEDENTES.

YA PUEDEN RECURRIR LOS FACCIOSOS A VOLCAR SOBRE LA TIERRA ESPAÑOLA CARNE MERCENARIA DE EXTRANJEROS. PEOR PARA ELLOS. MAS CONDENACION PARA LA REPUGNANTE CAUSA POR QUE LUCHAN. ESTE 14 DE ABRIL, QUE NO TIENE NINGUNO DE LOS RASGOS DE AQUEL DE HACE SEIS AÑOS, SERVIRA PARA DEMOSTRAR AL MUNDO CUAL ES EL ENTUSIASMO Y LA DECISION DE LOS VERDADEROS ESPAÑOLES.

SOBRE SU TRAIACION NACE NUESTRO PUJANZA Y SOBRE SU VILLANIA CREE NUESTRO CORAJE. LA REPUBLICA ESTA SALVADA Y CON ELLA SE SALVARAN TAMBIEN TODAS AQUELLAS ESPERANZAS DE DEMOCRACIA, DE LIBERTAD Y DE JUSTICIA POR LAS QUE LUCHARA EN 1931.

1937

### Información de Barcelona

#### Los fuertes contraataques realizados por el enemigo en el sector de Huesca fueron ampliamente rechazados

#### VISITAS Y CONFERENCIAS DE COMPANYS

Barcelona, 13.—El secretario del Presidente de la Generalidad de Cataluña dijo hoy a los periodistas que el señor Companys había estado toda la mañana trabajando en su despacho de la Presidencia.

El señor Companys recibió diversas visitas y celebró algunas conferencias.

#### EL PARTE DE LA DIVISION DURRUTI

Barcelona, 13.—El parte facilitado por la división Durruti que opera en el frente de Aragón, dice lo siguiente:

Circunscripción Centro: Sin novedad en todo el frente de esta jurisdicción salvo ligeros paqueos en las posiciones del río.

Ayer tarde y procedentes de las posiciones enemigas de Quinto se pasaron voluntariamente a nuestras líneas dos muchachos enrolados en las columnas fascistas a la fuerza, por estar incluidos en las edades de 18 a 40 años, que tienen movilizadas los fascistas.

Entregaron sus fusiles mauser, una dotación completa de cartuchos y documentos de interés.

Esta mañana se han presentado en nuestras líneas dos soldados más, procedentes de las posiciones enemigas de Villafranca haciendo entrega de sus correspondientes fusiles, correajes, dotaciones completas y dos carretas antiguas italianas.

Han confirmado la desmoralización que existe entre los soldados, no atreviéndose la mayoría a pasarse a nues-

tras filas por temor a las represalias que se cometerían con sus familias.

#### LOS PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 13.—El comunicado del Consejero de Defensa facilitado esta mañana, dice lo siguiente:

En la noche pasada nuestras fuerzas del sector Sur Ebro han realizado un golpe de mano contra las posiciones enemigas del pueblo de Sort, intentando el enemigo contraatacar sin resultado alguno, ante la valentía de nuestras fuerzas apoyadas en un grupo de dinamiteros.

Los rebeldes sufrieron un duro castigo habiéndose hecho nueve prisioneros y cogido abundantes municiones y material de fortificación, víveres y 300 cabezas de ganado.

En el sector de Huesca se rechazaron ampliamente todos los contraataques enemigos.

Se han recogido numerosas bajas sufridas por el enemigo, que dejó numerosos cadáveres sobre el terreno.

En la zona reconquistada de la Ermita de Santa Quiteria sólo queda un núcleo rebelde sitiado que resiste en su reducto.

Igualmente han sido rechazadas todas las agresiones que llevó a cabo el enemigo con el propósito de recuperar las posiciones perdidas.

#### EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 13.—El parte facilitado esta noche a las nueve por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

«Continúa estacionaria la situación en los frentes que se registran en el último parte.

Dos acciones locales en diversos sectores, siendo rechazadas las reacciones del enemigo.

Sin más novedad en el resto del frente.»

#### MARTINEZ BARRIO, EN BARCELONA

BARCELONA, 13.—De regreso de su viaje a París ha llegado a esta capital el presidente de las Cortes de la República, don Diego Martínez Barrio.

Poco después de su llegada acudió a cumplimentar al presidente de la Generalidad.

#### LA CLAUSURA DE UN CENTRO

BARCELONA, 13.—El comisario de Orden Público ha recibido a una comisión de dependientes de la Casa Libre, que ha sido clausurada últimamente, para hacerle constar que en ella viven 60 familias de trabajadores, por lo cual solicitaban que se mantuviera la clausura de los locales de la misma donde ocurrieron los

LA SEÑORA  
**Doña Vicenta Montes Teja**  
Falleció en el día de ayer, a los 46 años de edad  
D. E. P.  
Su esposo don Rodrigo Villegas Alonso (apoderado de la Casa Consignataria Francisco Salazar (hijo); sus padres don Jesús Montes y doña Modesta Teja; hermanos Celestina, Araceli, Valeriano, Aurelio y Luis; hermanos políticos doña Amparo, don Arturo y doña Soledad Villegas; don Domingo Antelo y doña Luisa Anievas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.**  
Casa mortuoria: Isabel la Católica, 15, 2.  
Santander, 14 de abril de 1937.

# ATAQUE Y RESISTENCIA REPUBLICANA

## En el frente de Alava-Vizcaya continúa la presión de nuestras tropas sobre las posiciones enemigas.-Los "cazas" republicanos en combate con la aviación facciosa, incendian y derriban un trimotor alemán

Información del País Vasco

### Por el frente de Alava se pasaron ayer a nuestras filas dos evadidos y al enemigo se le hicieron nueve prisioneros, entre ellos un alférez y un sargento

#### EL PARTE DE LAS TRES DE LA TARDE

**BILBAO, 13.**—El parte oficial facilitado a las tres de la tarde por la Consejería de Defensa de Euzkadi, dice:

«Frente de Guipúzcoa.—Sin novedad.

Frente de Burgos.—Sin novedad. Frente de Vizcaya-Alava.—En diversos reconocimientos ofensivos llevados a cabo por nuestras tropas se ha causado al enemigo muchas bajas, haciéndole nueve prisioneros, entre ellos un alférez y un sargento, y capturando 14 fusiles, 6 cajas de municiones y varias mantas.

Por el puerto de Dima se han presentado dos soldados del regimiento de Bailén.»

#### EL PARTE DE LA NOCHE

**BILBAO, 13.**—El parte oficial de guerra facilitado esta noche a las nueve en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Eibar ha aumentado la actividad enemiga, que hostilizó durante todo el día de hoy nuestras posiciones con fuego de artillería, fusil y mortero, siendo contestado en igual forma.

En el sector de Elgeta se ha registrado ligero fuego de fusil y cañón. La aviación enemiga ha volado sobre estos sectores, pero lo hizo en vuelos de reconocimiento, ya que no lanzó más que algunas bombas de mano que no produjeron efecto.

Frente de Alava-Vizcaya.—Continúa la aviación nuestra sus vuelos sobre las posiciones enemigas de este frente, acercándose de una manera decidida a las líneas, a pesar de la resistencia que les ofrecían los objetivos señalados por el mando. Son muchas las bajas que se han causado al enemigo, al que además de los prisioneros que se señalan en el parte de guerra anterior, se le han tomado cuatro ametralladoras y dos fusiles ametralladores.

Frente de Burgos.—Intenso duelo de artillería en el sector de Barambio y fuego de contrabaterías desde Orduña, para acallar a las piezas enemigas.»

#### LAS OPERACIONES EN LOS FRENTE VASCOS

**BILBAO, 13.**—No ha habido nada destacable que registrar durante la jornada de hoy en los frentes vascos, aparte de lo que ya se señala en los partes de guerra.

En el frente de Alava, como se dice en el parte de las tres de la tarde, se presentaron en nuestras líneas dos evadidos, habiéndose hecho, además, nueve prisioneros. Entre estos últimos figuran un alférez y un sargento. Durante las primeras horas de la noche de hoy se continuaba luchando en algunos de los sectores de este frente.

Nuestros cazas han derribado a un trimotor faccioso, que cayó envuelto en llamas en el frente de Euzkadi, dentro de nuestras líneas.

Desde Mallavia, se apreció perfectamente,

pero no en el resto de la institución, autorizando a que funcionen los restantes servicios.

El comisario prometió someter el asunto a la Consejería de Seguridad Interior, para que resuelva en justicia.

#### EL ACTO QUE SE CELEBRARÁ HOY EN BARCELONA

**BARCELONA, 13.**—Mañana, día 14 de abril, fiesta de la República, se celebrará sobre la tumba de Maciá un acto simbólico que consistirá en depositar sobre ella tierra de todas las comarcas catalanas.

A este acto de homenaje póstumo al que fué primer presidente de la Generalidad, acudirán todas las representaciones de Cataluña.

El acto tendrá lugar a las diez de la mañana.

#### LA RESOLUCION DEL PLEITO POLITICO

**BARCELONA, 13.**—Se interrogó hoy al secretario del presidente de la Generalidad si el presidente había celebrado hoy algunas reuniones relacionadas con el problema político.

El secretario dijo que el señor Companys había recibido visitas por separado, pero que no había más noticias.

También dijo que no tenía informes de si mañana, con motivo del aniversario del 14 de abril, se celebraría algún acto, diciendo que desde luego se cumpliría lo dispuesto por el Gobierno de la República, bajándose normalmente en todas partes.

tamente que cinco de sus tripulantes se lanzaban con paracaídas.

#### EN LA PRESIDENCIA

**Bilbao, 13.**—En la Presidencia siguen recibiendo telegramas de adhesión al Gobierno Vasco. Entre los despachos recibidos durante el día de hoy merece destacarse el siguiente enviado desde Lérida:

«Conferencia militar partido socialista unificado y partido comunista Aragón, se complace en enviar al Gobierno de Euzkadi su más inquebrantable adhesión y os promete ayudar a vuestro pueblo en la lucha gloriosa de los pueblos hispánicos por la independencia y la libertad, transformando radicalmente el Frente de Aragón en un frente activo para terminar con el enemigo común.»

#### RACIONAMIENTO DE ACEITE.—UN DONATIVO

**Bilbao, 13.**—El Director de Compras, señor Lasa, manifestó a los periodistas que pasado mañana se racionará al vecindario de aceite.

El Director de Abastos, Paulino G. Beltrán, dijo a los informadores que la única noticia que tenía que comunicarle era que la Asociación de Cafeteros, Hoteleros y Similares, le había hecho entrega de un donativo de 750 pesetas para Asistencia Social.

#### CONDENADO A MUERTE

**Bilbao, 13.**—Ante el Tribunal Popular que ha reanudado sus tareas se ha visto la causa instruida contra Eduardo Sáez Arechederra. El procesado que se halla declarado en rebeldía, fué defendido por el letrado señor Rugama. El Tribunal dictó veredicto de culpabilidad y de acuerdo con la petición formulada por el fiscal señor Gomendio, el encartado fué condenado a la pena de muerte. Por unanimidad se acordó que no había lugar a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

#### EL CONSEJO DEL GOBIERNO VASCO

**Bilbao, 13.**—Mañana miércoles era la fecha señalada para la reunión ordinaria del Consejo del Gobierno vasco, pero debido a la festividad de conmemoración de la República, la reunión ha sido anticipada 24 horas.

El Consejo comenzó a las once de la mañana, interrumpiéndose para almorzar y continuando por la tarde, para terminar a las ocho y media de la noche.

El Consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, al salir facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado:

«El señor Presidente nos ha dado cuenta de la situación general desde el punto de vista militar con los informes que ha recibido sobre esta cuestión en relación con los propósitos del enemigo y los elementos de que se dispone para contrarrestar sus ataques. A propuesta del consejero de Obras públicas fué dictada una nueva fórmula para llevarla a cabo en la Dirección Superior de la explotación de ferrocarriles con carácter circunstancial. El Consejero de Hacienda ha presentado a la aprobación del Consejo un informe relacionado con los gastos de nuevos establecimientos que se hagan por distintos departamentos. De Justicia y Cultura fué aprobado un Decreto sobre promulgación de disposiciones del Poder Central que, conforme al Estatuto económico, han de ser puestas en práctica. Otro sobre nombramiento y circunstancias de los vocales jurados de hecho del Tribunal Popular y otros pequeños asuntos de trámite.

Terminó diciendo el Consejero de Justicia que aparte de lo señalado no hubo nada más que el Gobierno estaba pendiente en estos momentos de los distintos problemas de la defensa y abastecimiento, dado que las satisfactorias noticias de las operaciones en diversos sectores del territorio de la República permiten hacer creer que los acontecimientos se vayan precipitando y adquiriendo un ritmo más acelerado no obstante las inevitables alternativas.

#### LA AVIACION FACCIOSA

**Bilbao, 13.**—A las cuatro y veinte minutos de la tarde de hoy se hicieron sonar las sirenas, anunciando la proximidad de los aparatos facciosos sobre esta capital. El vecindario se cubrió ordenadamente en los refugios manteniéndose la alarma durante unos veinticinco minutos. Las noticias oficiales que se tienen de lo acaecido no señalan que se hayan registrado víctimas. Se sabe que algunas de las bombas lanzadas por los aparatos rebeldes cayeron en la zona de las proximidades de Erandio.

### LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

**MADRID, 13.**—El parte de guerra facilitado esta noche, a las diez, en la Presidencia de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice:

«FRENTE DEL CENTRO: La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los sectores, sin más novedades que ligeros tiroteos sin consecuencias por nuestra parte.

Después de los duros castigos que le han sido infligidos en estos últimos días, el enemigo se ha mostrado por completo inactivo, sin que sus acostumbrados contraataques, a pesar de la importancia de las posiciones que se le han arrebatado, hayan surgido en esta ocasión.

Nuestras tropas continuaron de finas de la iniciativa y se han dedicado a fortificar los puntos recientemente ocupados, sin apenas ser molestados en sus trabajos. Como en días anteriores, se han pasado a nuestras filas varios soldados de las filas rebeldes.

En los demás sectores, sin novedad.»

#### EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

**VALENCIA, 13.**—El parte facilitado a las nueve de la noche en el ministerio de Marina y Aire dice:

«SECTOR CENTRO: Se efectuaron durante el día diversos servicios de reconocimiento, siendo durante alguno de ellos atacados nuestros aparatos por la artillería antiaérea emplazada en Pozuelo y Pinto, sin que los disparos hicieran blanco. Esta mañana, a las diez y media, fueron bombardeadas la estación de Ariza y la fábrica de harinas de Seseña. Nuestros aparatos arrojaron dos bombas de cien kilogramos, cuatro de cincuenta y cuatro de diez, que cayeron en los edificios de la estación y sobre los vagones que había en la misma.

Esta tarde, a las cuatro, fué bombardeada por una de nuestras escuadrillas una concentración de camiones en la carretera de Mandayona a la general. Fueron arrojadas cuarenta y seis bombas. El convoy se hallaba formado por siete u ocho tanques y unos treinta camiones. Tres tanques quedaron inutilizados, y muchos de los camiones, debido al pánico que se apoderó de sus conductores, fueron abandonados. Ese bombardeo se efectuó por encima de una capa de nubes con algunos claros que permitían fijar los objetivos, sorprendiendo de esta forma al enemigo.

«SECTOR DEL NORTE: Ayer, a las seis y treinta de la mañana, cinco aparatos arrojaron veinte bombas sobre las posiciones que ocupa el enemigo en Ochandiano.

A las diez y cuarenta bombardearon las posiciones facciosas en Ondárroa y Deva.»

#### DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

**EUZKADI.**—Frente de Guipúzcoa: En el sector de Eibar ha aumentado la actividad del enemigo, que hostilizó durante todo el día nuestras posiciones con fuego de artillería, fusil y mortero, siendo contestado de igual forma.

En el sector de Elgeta se ha registrado ligero fuego de fusil y cañón.

La aviación enemiga ha volado sobre estos sectores, principalmente en plan de reconocimiento, ya que no lanzó más que algunas bombas de mano, que no produjeron efecto.

Frente de Alava-Vizcaya: Continúa la presión de nuestras tropas sobre las posiciones enemigas de este frente, acercándose a los objetivos señalados por el Mando, a pesar de la resistencia ofrecida por el enemigo.

Son muchas las bajas que se han causado al enemigo, al que se han cogido nueve prisioneros, entre ellos, un alférez y un sargento; cuatro ametralladoras, dos fusiles ametralladores, catorce fusiles, seis cajas de munición y varias mantas.

Frente de Burgos: Intenso duelo de artillería en el sector de Barambio y fuego de contrabatería en el de Orduña para acallar las piezas enemigas que hostilizaban aquel sector.

Se han presentado a nuestras filas dos soldados del batallón de Bailén.

**SANTANDER.**—Se han pasado a nuestras filas un paisano y cuatro artilleros, dos de éstos con armamento.

**ASTURIAS.**—División Oviedo: Continúa la acción artillera sobre objetivos militares dentro de la capital.

Sector Escampero: La artillería leal actuó con gran intensidad y acierto sobre algunas posiciones enemigas. En la Trecha el bombardeo fué intensísimo y eficaz, destruyéndose varios parapetos y causándose al enemigo muchas bajas vistas.

La artillería enemiga no contestó a nuestras baterías, incluso cuando se bombardeó el cruce del Escampero.

Se han pasado a nuestras filas un brigada, un cabo, cuatro soldados y dos marinos de la escuadra.

C. G., 13 de abril de 1937.

#### EL PARTE OFICIAL DE AVIACION DE EUZKADI

**BILBAO, 13.**—El parte facilitado esta noche, a las diez, de los servicios prestados por la Aviación, dice lo siguiente:

A las 13.30, varios aparatos de caza nuestros efectuaron un reconocimiento por el frente, no habiendo podido, por el estado del tiempo, hacer observaciones.

A las 14.20, una escuadrilla de caza despegó de nuestros aeródromos, por tener noticia de la presencia de aviones por Bilbao.

Se encontraron en el aire con varios aparatos de caza y de bombardeo enemigos, los cuales no presentaron combate, pero nuestros cazas consiguieron alicanzarles, obligándoles a combatir en algunos momentos.

Se tiene la impresión de que uno de los cazas enemigos iba seriamente averiado.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

A las 17.27, una patrulla de cazas leales efectuó un vuelo sobre Durango, viéndose a varios aparatos enemigos. Consiguieron atacar a un trimotor faccioso de bombardeo, disparándole uno de nuestros aparatos 1.500 tiros, consiguiendo incendiarle.

Minutos después nos comunicaron de Eibar que un aparato enemigo había caído incendiado en las proximidades de Mallavia, arrojándose cinco tripulantes en paracaídas.

A las 18 horas, otra patrulla de aparatos nuestros efectuó un reconocimiento, sin observar nada de particular.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

### En el frente de Aragón

## Después de la toma de Santa Quiteria la zona enemiga está dominada en una extensión de varios kilómetros

#### LAS POSICIONES ENEMIGAS DOMINADAS

**BARBASTRO, 13.**—Han sido inútiles todas las tentativas realizadas por el invasor para reconquistar las posiciones que le fueron tomadas estos últimos días por el Ejército popular.

El enemigo se ha entregado a desesperados contraataques, pero en todos ellos no solamente fué rechazado con grandes pérdidas, sino que han servido para que los soldados del pueblo mejoraran sus posiciones.

En toda la zona leal el entusiasmo es admirable por el resultado de las primeras operaciones ofensivas sobre el frente de Aragón.

Con la toma de la ermita de Santa Quiteria, nuestras líneas se avanzan en forma estratégica.

Toda la zona enemiga, en una extensión de varios kilómetros, está dominada desde las alturas que hemos conquistado.

Para tréscos y butacas: RIBALAYGUA

#### EL PRESIDENTE ASCASO VISITA LOS FRENTE

**CASPE, 13.**—El presidente del Consejo regional de Aragón, camarada Ascaso, ha salido esta tarde en dirección al frente para girar una visita de inspección y presenciar algunas operaciones.

#### EL PARTE DE LA DIVISION DE HIJAR

**HIJAR, 13.**—El parte facilitado por la división de Hija dice lo siguiente: «SECTOR AZAILA.—Ligeros tiroteos de fusilería.

«SECTOR LECERA.—Acaba de presentarse en nuestras filas un cabo de requetés con dos fusiles.

Nos ha hablado de la gran demoralización que existe entre los faccistas, asegurando que no tardarán en seguirle en su proceder los demás compañeros, por estarlo deseando la mayor parte de los que luchan en el frente enemigo.»

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

Comentarios de Prensa

## Según "La Voz" es indiscutible que el enemigo atraviesa una situación angustiosa

#### "C. N. T."

**MADRID, 13.**—«C. N. T.» dice: Hoy es precisamente a los españoles a quienes nos toca de cerca padecer el crimen del fascismo. Llevamos varios meses de lucha y hemos sufrido durante ellos todos los desafueros del fascismo internacional. Nuestras calles han sido deshechas, nuestros hogares destruidos y nuestras mujeres y niños muertos sobre el pavimento ensangrentado de Madrid.

#### "EL SINDICALISTA"

En un artículo tributa grandes elogios al poeta del pueblo Luis de Tapia fallecido en Valencia y dice que la idea obsesiva de que Madrid, su querido Madrid, pudiera caer en manos del fascismo invasor, es lo que le ha causado la muerte. Nuestra capital debe rendir un homenaje a tan precioso hijo, dedicándole una calle de las más populares, ya que Luis de Tapia, a pesar de haber muerto en Valencia, dejó su alma destrozada en Madrid.

#### "LA VOZ"

Es indiscutible—escribe—que el enemigo atraviesa una situación angustiosa. Al principio, llevaba la iniciativa y por consiguiente la ventaja de emplazar sus fuerzas en aquellos puntos donde

#### En los frentes del Sur

**ANDUJAR, 13.**—La lucha ha adquirido últimamente en estos frentes tonos de gran violencia. Actualmente la situación de los rebeldes es muy difícil y se combate con una dureza extraordinaria por parte de las fuerzas del Ejército popular.

Para lograr la consecución de los objetivos señalados por el alto mando se tropieza con el inconveniente, de una parte, del mal tiempo, ya que la lluvia y el vendaval son formidables, y por otro, los refuerzos que los rebeldes han comenzado a recibir.

Estos refuerzos se cree que en su mayoría son italianos de los desembarcados últimamente en Cádiz.

Se ha conseguido por nuestras fuerzas conquistar algunas nuevas posiciones y adelantar bastante terreno en las barridas de Fuenteovejuna y Teñarroya. La situación de estas poblaciones es insostenible.

#### INFORMACION DE LEVANTE

##### BESTEIRO Y AZCARATE REPRESENTARAN A ESPAÑA

**VALENCIA, 13.**—La "Gaceta" publica una disposición encargando a los señores Besteiro y Azcarate para que representen al Gobierno español en los actos de coronación del nuevo rey de Inglaterra.

##### LA ABOLICION DEL REGIMEN DE CAPITULACIONES

**VALENCIA, 13.**—La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros nombrando una delegación compuesta por el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez; ministro plenipotenciario de España en Berna, Antonio Fabra Rivas; y el presidente de la Comisión jurídica asesora, Benito Pabón, para que asistan en Monrchi (Suiza) a la Conferencia internacional para la abolición del régimen de capitulaciones.

##### SINDICATO provincial de trabajadores del Crédito y de las Finanzas

«Nuestro Sindicato acude a la iniciativa del Gobierno y llama a nuestros compañeros de la capital y provincia, recomendándoles recauden los haberes del personal que actúa en los Bancos, transfiriendo rápidamente los totales recaudados a los respectivos Bancos de la capital, donde el Sindicato se hará cargo de las resultantes cantidades, para entregar la suma total a la Consejería de Hacienda.

##### COMUNICACION A NUESTROS COMPANEROS

Todos los trabajadores se rendirán homenaje a la República hoy, día 14 de abril, un homenaje del trabajo, aportando un día de haber, que acrecentará una recaudación nacional practicada con este fin.

Nuestro Sindicato acude a la iniciativa del Gobierno y llama a nuestros compañeros de la capital y provincia, recomendándoles recauden los haberes del personal que actúa en los Bancos, transfiriendo rápidamente los totales recaudados a los respectivos Bancos de la capital, donde el Sindicato se hará cargo de las resultantes cantidades, para entregar la suma total a la Consejería de Hacienda.

##### EL COMITE EJECUTIVO

##### Delegación de Transportes de E. M.

Se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan facturas presentadas en esta Pagaduría que pueden pasar a hacerlas efectivas.

Santander, 14 de abril de 1937.—El pagador.

crea preciso para llevar a cabo sus propósitos. Pero en la actualidad, la iniciativa corresponde a las fuerzas de la República, y la derrota del invasor es inmediata.

#### "HERALDO DE MADRID"

La política general—dice—tiende a la formación del Frente Popular, la de impedir el desarrollo de la ira fascista. En Bélgica, el Frente Popular ha quedado virtualmente constituido. En otros puntos ha acontecido igual. Últimamente, en otro punto del extranjero se ha celebrado un acto al que ha asistido precisamente el presidente de las Cortes españolas, para formar igualmente el Frente Popular. El Frente Popular quedará formado igualmente en Alemania e Italia. La situación del régimen fascista es catastrófica. La culpa, ciertamente, no es de España.

#### "INFORMACIONES"

Dice en su artículo de fondo que mañana, día 14 de abril, va a hacer años que se instauró en España el régimen republicano. Elogia la disposición dictada por el Gobierno de que dicho día se declare festivo y todo el mundo trabaje, destinado al imperio de los jornales y sueldos para fines de guerra, y dice que el día de mañana no será de fiesta casablera, sino un día en que se exprese de manera firme la voluntad, tanto de las avanzadas como de la retaguardia, de ganar la guerra. La jornada será excelente.

#### "AHORA"

Se ocupa en su artículo de fondo del triunfo de los madrileños, que han pasado de la defensa al ataque para ayudar de este modo a sus hermanos del Norte. Cada luchador de Madrid ha dado un estentoreo «¡Atrás invasor!» y un magnífico ejemplo de solidaridad con los vascos en peligro.

#### "POLITICA"

«Política» se ocupa de la derrota del rexismo en Bélgica y comenta elogiosamente la gran victoria obtenida por el jefe del Gobierno, Van Zeeland.

#### "EL SOCIALISTA"

Se ocupa del criminal bombardeo de que fué objeto Madrid el pasado domingo por parte de la artillería rebelde. Con este bombardeo ha aumentado el número de víctimas de la población civil considerablemente. Vamos a lanzar improperios contra los rebeldes porque por anticipado sabemos que se reírían de nosotros. Agrega que sus ataques a la ciudad ya están ellos convencidos, de que si pueden causar ningún efecto en cuanto a la demoralización. Termina diciendo que los invasores saben muy bien que sus baterías emplazadas en el monte Garatitas, pueden alcanzar a Madrid y sabedores también de que las van a tener en su poder por poco tiempo se ensañan disparándoles contra Madrid. El hecho es de una refinada crueldad.

## SUCESOS

#### NINO ATROPELLADO POR UN AUTO

Isidora Rucandio Villar, de 75 años denunció ayer tarde en la Comisaría de Policía, que encontrándose en el pueblo de Llaño, de donde es vecina, al pasar el automóvil de la matrícula de Madrid número 35.571, atropelló al niño de seis años Teodoro Sáez Robledo nieta suya, ocasionándole lesiones en ambas piernas, siendo curá de primer orden en la farmacia de Astillero. Después en la Casa de Salud Valdelella.

En la denuncia hace constar que el tanto la criatura era asistida en el pueblo de Astillero, el coche causante del atropello se dió a la fuga, siendo el niño trasladado a Santander, momento después, por el miliciano Ricardo Ruiz Santander, del batallón 117, y vecino del pueblo de Llaño.

De lo ocurrido se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

#### CHOQUE DE VEHICULOS

Los guardias de asalto que prestaban anoche servicio en la Plaza de Nunciatura han formulado una denuncia contra el conductor del automóvil de la matrícula de Madrid número 40.700, porque al ocasionar un encontronazo con el de la matrícula de Santander número 3.483, se dió a la fuga, después de haberle causado destrozos de considerable, sin que afortunadamente resultara lesionada persona alguna.

#### HALLAZGO DE UN MONEDERO

Un sargento del Cuerpo de Asalto ha hecho entrega en la Comisaría de un monedero de señora con una cantidad de dinero, encontrado en la vía pública y puesto a disposición de quien acredite ser su dueño.

# LA AVIACION REPUBLICANA

## Nuestros aparatos bombardearon la estación de Ariza y la fábrica de harinas de Seseña.-En la carretera de Mandayona, una de nuestras escuadrillas inutilizó un convoy enemigo, integrado por ocho tanques y unos treinta camiones

### Crónica de Asturias

## Buceando en las madrigueras de los emboscados.-Una orden de la Consejería de Guerra que no tiene desperdicio

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Loredo)

GIJÓN, 13.—El sitio contra los emboscados, es cada día más estrecho. Poco a poco, se les va acorralando con medidas que, aunque lentamente, les ponen al descubierto y en situación de difícil defensa.

Pero ellos son tenaces y muy cuocos y saben esgrimir, hasta el último instante, las armas de que disponen para burlar la ley, dispuestos a ponerse por montera las disposiciones de las autoridades llamándose a incorporar a filas y empuñar el fusil en defensa de la República.

Estos emboscados, pueden catalogarse haciendo una selección por grupos. Los de filiación derechista, que en los tiempos que corremos disimulan su condición de tales y capean el temporal esperando la ocasión propicia para manifestarse inmediatamente como en realidad son. Los neutros, indiferentes a todo cuanto les rodea y que no piensan nada más que en su propio bienestar. Los que sentando plaza de avanzados, sin ser cobardes por naturaleza e incapaces, por lo tanto, de correr los riesgos y peligros que impone la guerra. Y aquellos que alardean siempre y alardean aun de hombres enteros, llenos de fe y de ideales de izquierda en aquellos partidos en que se hallan encuadrados.

Efectúese una búsqueda por algunos de estos sectores y los encontraremos ocultos en los tupidos bosques, entre cuyas zarzas hay que lanzar un hidón de gasolina hasta hacerles salir como a ratas chamuscadas, camino de la cárcel o para los frentes de batalla.

El proceder que se impone contra todos ellos no es el mismo. El varía, según las características, en diferentes resultados. Pero opinamos que con los que más severidad debe emplearse es con los últimos.

Para nosotros, aquellos militantes encuadrados en los partidos de izquierdas que desde el primer momento no acudieron a los sitios de peligro, ofreciéndose espontáneamente a combatir, son elementos en su mayoría—como la experiencia de estos nueve meses de guerra nos ha demostrado—, hábiles profesionales de la política, de la que en todo momento y circunstancia se sirven en provecho propio.

¿Qué decir de esos jóvenes sanos y robustos que con su brillante distintivo en el ojal, sus botas relucientes y su impecable y fino pliegue del pantalón se pasean por la ciudad a todas horas? Muchos de ellos tienen un empleo (en el confín de la ciudad) que les permite eludir todo peligro) y así, ¡ya puede durar la guerra!

Tales gentes no conocen el sonrojo ni pueden decir que sienten el ideal que afirman profesar. A todas horas oyen hablar de los emboscados, de los que fingiéndose hombres de izquierdas y hallándose en condiciones físicas para poder empuñar un fusil, faltan a su deber, quedándose en la retaguardia; pero se ríen cínicamente y se hacen los sordos a todo requerimiento, como si consideraran denigrante e impropio de su condición la incorporación a las filas de un batallón.

Esos son más despreciables que los antiguos señoritos, que compraban por tres mil pesetas la obligación de ir a la guerra, porque aquellos contaban con una ley que les amparaba y éstos esgrimen las influencias y las malas artes, siendo además unos falsarios sin poder que volverían la cara en el momento preciso de darla.

Pero repetimos que se les sitúa más de cerca cada día y sería de desear que no tardaran en caer todos en la red. La Consejería de Guerra acaba de publicar una orden que les afecta de lleno. Y que a muchos de ellos, seguramente, les habrá puesto la carne de gallina.

La orden de referencia, en su preámbulo, dice que es preciso evitar el sabotaje y el enquistamiento de los elementos reaccionarios y los de dudosa fidelidad al Régimen en los órganos rectores de la Administración pública. En consecuencia, guidos por la justa intención de apartar energía e inefablemente a todos los dudosos, defectos al Régimen, arribistas y aun a los que siendo afectos puedan ser susceptibles por inútiles de guerra y por los declarados útiles para servicios auxiliares, dispongo lo siguiente:

Artículo primero. A fin de conseguir lo expuesto en el preámbulo precedente, se instituye una Comisión, constituida por un representante de la Confederación Nacional del Trabajo, otro por el partido comunista y otro por el partido socialista. Esta Comisión designa el consejero de Guerra.

Artículo segundo. Será misión de la Comisión examinar, uno por uno, todos los que desempeñen cargos, sean de la clase y condición que fueren, desde el punto de vista político, sindical, moral y profesional, y proponer la confirmación o sustitución de los mismos a la vista de los informes recogidos. La jerarquía y condición de los que motiven

la investigación nunca podrá poner freno ni certapisas a la función que se asigna a esta Comisión. De ahí que los hombres que elijan las organizaciones han de reunir condiciones de energía, solvencia proletaria y la suficiente persistencia para que, sin llegar a la insolencia ni a ninguna otra forma violenta, sepan en todo momento conseguir con eficacia el alto fin depurador que se les diestierne.

Artículo tercero. La Comisión instituida en el artículo primero establecerá sus oficinas en la calle de Blasco Ibáñez, 52, piso primero. Todos los ciudadanos que quieran colaborar con la Comisión enviarán las denuncias por escrito, firmadas, a la dirección indicada.

Artículo cuarto. Los informes de la Comisión serán enviados a la Consejería de Guerra. Dichos informes propendrán en cada caso:

a) Confirmación si fuere afecto y desempeñara función útil con suficiencia.

b) Eliminación en el caso de que fuera dudoso, desafecto, o arribista (con carnet político o sindical, posterior a la sublevación) y del que se tenga mala información.

Si pertenece a los reemplazos incorporados se le destinará al Batallón de Trabajadores «D».

c) Sustitución cuando se trata de personas afectas, pero que desempeñan misión fácilmente desempeñada por inútiles de guerra o de los que han sido declarados útiles para servicios auxiliares, procurando que la condición política del sustituto vaya en concordancia con lo que imponga la naturaleza de la función a desempeñar.

Artículo quinto. El campo de acción de la Comisión comprende todas las Instituciones del Cuerpo de Ejército de Asturias y los jefes de las mismas quedan obligados a dar toda clase de facilidades a los comisionados.

GIJÓN, 12 de abril de 1937.—El consejero de Guerra, Belarmino Tomás.

### LA NOVEDAD DE HOY EN LOS FRENTES

En el frente de Oviedo hubo hoy nutrido fuego de artillería solamente. Aparte de esto no se combatió en ninguno de los sectores del cerco de la capital.

En los sectores de El Escampero, sin que se registrara combate con intervención de la infantería, nuestras baterías y cañones castigaron durante todo el día con gran intensidad las posiciones enemigas de La Trecha, llegando a hacer blanco en varios parapetos de los facciosos a los que se causaron muchas bajas vistas. El enemigo no contestó a este bombardeo.

Se supo por un soldado evadido del campo rebelde que en éste consideraban como segura una gran ofensiva para mañana 14 de abril y que al ver que se bombardeaba con tan gran intensidad por nuestra artillería, presumían que ello fuera la preparación de aquel ataque que acaso nosotros decidiéramos adelantar una fecha.

### INTERESANTE CONFERENCIA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

En el Teatro de los Campos Eliseos ha dado esta noche una conferencia el Ministro de Agricultura.

Comenzó expresando su agrado por encontrarse en este pueblo que siempre le ha gustado, pero especialmente en los momentos presentes en que las masas populares españolas atraviesan una angustiosa situación. El hecho de venir a Asturias en momentos tan delicados e interesantes como los de ahora, no obedece solamente a un deseo personal, sino del Gobierno, que quiere estar a nuestro lado. En nombre, pues, del Gobierno, os saludo y os saludo también en nombre del partido comunista y en el de una mujer que siente a Asturias como a su propia carne en nombre de «Pastoriza» (gran ovación). Este saludo va también dirigido a todos los soldados del frente que no pueden escucharme.

Han pasado muchos meses de guerra, de esta guerra impuesta por unos traidores. Podemos hacer un balance de muchas cosas en pro y otras en contra. Es natural que una guerra civil como es la española tenga alternativas, pero lo importante de ella es que lo que comenzó por un levantamiento de los militares españoles, se ha convertido en una guerra de independencia nacionalista contra todos los fascistas europeos. Los traidores no se han contentado con traicionar sus deberes y cometer las mayores monstruosidades. Han pedido ayuda al fascismo extranjero, pagándole por adelantado con trozos del territorio español, con los monopolios de todas nuestras fuentes de riqueza. Y cuando han obtenido esto que es tan de España, han enviado material de guerra para asesinarlos a los españoles.

Como esto no bastaba han enviado

miles de hombres. Primero, tropas de choque fascistas, luego ejércitos regulares, y hoy, son más extranjeros que españoles los que están frente a nosotros, como extranjero es también su material de guerra. Pero el pueblo español, todo, ha sabido levantarse contra todas las potencias fascistas, que han acaparado o creído acaparar su derecho a aplastarnos. Estamos en una guerra en que es preciso vencer. Tenemos primeramente que ganar la independencia de España, echando de nuestro suelo nacional a todos los extranjeros, y luego dejarla libre de las castas que siempre la tuvieron sojuzgada.

Al luchar por nuestra libertad y por nuestra independencia, luchamos también por nuestras aspiraciones. Tenemos que destruir al fascismo militar, para también a todo lo que representa feudalismo, oligarquía financiera, señorilismo. Todo hombre, sea obrero o campesino, que tenga algo que defender, debe ponerse en pie para luchar a nuestro lado. Nuestra República es la República del pueblo, la República que el pueblo armado está defendiendo. En esta guerra se están defendiendo además los destinos de todos los trabajadores del mundo. Si la guerra se perdiese, el proletariado internacional sufriría un rudo golpe y el fascismo, engraido

haría en otras naciones lo que en la nuestra.

Habla a continuación de la reconstrucción que habrá de realizar después de la guerra. Vale más para el exterior una victoria que cien discursos. Los legalistas se las han arreglado para decir que el llamado «Comité de No Intervención» es legal. Las determinantes de nuestra razón en el mundo, no es la razón misma, sino la fuerza de que dispongamos.

Se refiere a continuación al Ejército con que actualmente cuenta la República española y dice que hasta ahora hemos tenido un ejército defectuoso, pero ahora contamos con hombres y material que hacen del nuestro un ejército vigilante, armado, que lucha por la libertad. Su capacidad se demuestra en el proceso de su formación. Hace ocho meses se comenzó con un puñado de armas viejas. Dentro de poco mostraremos al mundo el ejército de que disponemos.

Glosa a continuación el ministro de Agricultura la necesidad de una disciplina férrea y una obediencia ciega al mando, y termina abogando porque toda la clase trabajadora, sin distinción alguna de ideologías, se estreche ahora más que nunca para la consecución de la victoria final.

El ministro fué calurosísimamente aplaudido.

### España ante el mundo

## El acorazado inglés "Hood" en las costas de Bilbao.-Mañana tendrá lugar en la Cámara de los Comunes el anunciado debate acerca de la conducta que habrá de adoptar el Gobierno con el pretendido bloqueo de los facciosos al puerto de Bilbao

#### LA ACTITUD DE INGLATERRA

LONDRES, 13.—En los medios políticos semifiolesos se declara que si los rebeldes españoles continuaran como hasta ahora haciendo caso omiso de los derechos de la libre navegación, podrían producirse gravísimos incidentes, dando lugar a las energéticas órdenes que ya han sido cursadas a los buques de guerra ingleses.

#### EL MAYOR ACORAZADO DEL MUNDO AL GOLFO DE VIZCAYA

LONDRES, 13.—Ante las provocativas amenazas de los barcos piratas, el Almirantazgo inglés ha enviado al Golfo de Vizcaya al mayor acorazado del mundo.

De San Juan de Luz comunican que el acorazado «Hood» ha anclado a lo largo de la costa de Bilbao a las dos de esta tarde.

#### LOS DOS ACUERDOS ADOPTADOS POR INGLATERRA

LONDRES, 13.—Los dos importantes acuerdos adoptados por el Gobierno inglés en su última reunión convocada con carácter extraordinario, fueron los siguientes:

Primero.—La Gran Bretaña no reconoce a los rebeldes españoles el carácter de beligerantes. Por consiguiente, se les niega el derecho a molestar en lo más mínimo a los barcos de matrícula inglesa.

Para garantizar este derecho, reforzará su escuadra en el Norte de España y en las demás costas peninsulares en las que se presenten esos peligros, habiendo desplazado por tanto a la costa vasca el acorazado «Hood», el mayor buque de guerra del mundo, juntamente con otras unidades.

Segundo.—El Gobierno inglés se compromete a no permitir que los buques de guerra de su marina se utilicen para atacar a los buques mercantes de cualquier nacionalidad que se encuentren en las aguas jurisdiccionales españolas.

#### LA MUERTE DE UN AVIADOR ALEMÁN EN ESPAÑA

Berlín, 13.—Después del tiempo transcurrido desde que murió en España pilotando un avión el famoso aviador Koering, hoy circula en la Prensa alemana la siguiente noticia: «Cumplimos el doloroso deber de participar a los miembros de la familia, a los camaradas de la aviación alemana y extranjera, al ejército y al pueblo alemán, la muerte de uno de los mejores hijos de Alemania y de las naciones más grandes de su aviación.»

Ya que el Gobierno alemán ha suprimido transmitir estas noticias por razones políticas, se decide a darla a la publicidad de esta manera.

#### SOLDADOS ITALIANOS QUE SE NIEGAN A COMBATIR

Gibraltar, 13.—Una noticia de Sevilla da cuenta de que 250 soldados italianos han sido encarcelados y están a bordo del vapor español «Artigas».

La causa de la detención ha sido la de haberse negado a ir al frente de batalla.

#### EL GOBIERNO INGLÉS ADOPTA UNA ACTITUD PRUDENTE

LONDRES, 13.—Suscita hoy comen-

tarios en los medios políticos el desarrollo de la sesión celebrada ayer tarde en la Cámara.

Se comenta principalmente la contestación que dió Baldwin cuando el diputado de la oposición, Sinclair, se refirió a la protección de los barcos mercantes ingleses.

Se recuerda que el primer ministro declaró terminantemente que el Gobierno inglés no reconocía beligerancia a los rebeldes españoles asegurando que la Armada inglesa no consentiría que los barcos mercantes del Reino Unido sean agredidos, y añadiendo que el Gobierno de la República y el provisional de Euzkadi habían garantizado la circulación de los buques de cualquiera nacionalidad por las aguas jurisdiccionales españolas.

Fué entonces cuando preguntó el citado diputado si los buques de la Armada inglesa protegerían a los barcos mercantes, aun dentro de las aguas jurisdiccionales, en el caso de que fueran agredidos.

Baldwin entonces replicó que no estaba dispuesto a contestar a preguntas sobre hipótesis.

Se produjo entonces un pequeño tumulto. El Gobierno se apresuró a declarar que el sabrá garantizar por todos los medios la normal circulación de los buques mercantes ingleses.

En los medios políticos se estima que la actitud del Gobierno es de prudencia, pues sin perjuicio de que la Armada de guerra garantice la integridad de los buques mercantes, procura no exponer a éstos a ningún peligro.

La Prensa de esta mañana se ocupa del asunto y declara que lo que importa es acelerar los trámites para la ejecución del plan de control, y hace falta soslayar todo incidente que pueda servir de pretexto para que se retrase el funcionamiento del control.

#### MANIFESTACIONES HOSTILES CONTRA LA PRESENCIA DE ITALIANOS

GIBRALTAR, 13.—Una noticia procedente del campo rebelde español da cuenta de que en Burgos se produjeron manifestaciones hostiles con motivo de la llegada a la ciudad de fuerzas italianas.

Estas manifestaciones de hostilidad provocaron incidentes bastante graves. Las autoridades fascistas han practicado numerosas detenciones.

Se ha hecho público que las autoridades fascistas procederán severísimamente contra quienes originen los incidentes de referencia.

#### DESAGRADO POR LA ACTITUD DE BALDWIN

LONDRES, 13.—El final del discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes por el jefe del Gobierno, mister Baldwin, continúa suscitando apasionados comentarios, que se ven reflejados en la Prensa liberal y laborista. Declara ésta que teniendo Inglaterra en los mares una completa soberanía imperial, no puede tolerar que sus buques mercantes sean hostilizados ni dificultado su tránsito regular por los mares.

Es intolerable que se conceda a los rebeldes ni el más pequeño resquejico para que se puedan considerar como beligerantes. El mismo acuerdo de no intervención establece la perfecta licitud del Gobierno a actuar libremente. Es muy probable que la minoría le-

#### LA HUELGA DE LOS METALURGICOS

LONDRES, 13.—Los huelguistas de los talleres de Beardmores recibirán ayuda económica de los trabajadores de otros talleres de Escocia, los cuales se proponen recaudar cantidades para entregar a cada huelguista una libra esterlina por semana.

Mister Campbell Stephen ha dicho que la casa Beardmores ha contravenido la promesa del Gobierno al negarse a conceder los aumentos en los salarios como dispone el programa del rearme, recientemente aprobado.

#### SE VA IMPONIENDO LA POLITICA SOCIAL DE ROOSEVELT

WASHINGTON, 3.—En la información transmitida ayer a última hora se

borista adopte el acuerdo de solicitar del jefe del Gobierno ésto una amplia explicación sobre este extremo.

#### HUMORISMO Y ADHESION

LONDRES, 13.—El corresponsal del «Daily Herald» comunica que el general Mijaia le enseñó uno de los obuses lanzados por los facciosos en el sector del Jarama. Dicha bomba era de fabricación alemana. Contenia cigarrillos y un papelito con la inscripción en alemán: «Para nuestros camaradas españoles.»

#### DIPUTADOS BRITANICOS A ESPAÑA

LONDRES, 13.—Tres diputados del Parlamento británico, uno conservador, independiente otra y laborista la tercera, saldrán mañana para España, habiendo firmado el compromiso de no mezclarse para nada en la política interior de este país.

#### UN DECRETO DEL TRAIADOR FRANCO

PARIS, 13.—Según noticias de Salamanca, el traidor Franco ha dictado un decreto suprimiendo en territorio rebelde las fiestas de la República conmemorativas del 11 de febrero y del 14 de abril y la fiesta obrera del día primero de mayo. En cambio, ha establecido como fiesta la del 2 de mayo.

#### EL DEBATE SOBRE LA INTERVENCIÓN DE LA ESCUADRA INGLESA

LONDRES, 13.—El debate anunciado sobre las decisiones hechas por el Gobierno inglés en el asunto de la Armada inglesa no se celebrará mañana, miércoles, como se esperaba.

Conversando el primer ministro, Mr. Baldwin, en la Cámara, manifestó que Francia había acogido en sentido favorable la decisión expuesta por el Gobierno británico.

#### UNA DELEGACION FEMENINA A ESPAÑA

LONDRES, 13.—La duquesa de Athol, Miss Helen Rathbone, y Miss Helen Wilkinson, han salido con dirección a Valencia para estudiar en aquella ciudad las medidas que habrán de adoptarse para acudir en auxilio de la población civil.

#### PESEMISMO ALEMÁN

LONDRES, 13.—El corresponsal en Berlín del «Manchester Guardian» envía una crónica en la que dice que aumenta cada vez más el descontento por la participación de Alemania en la guerra civil española.

En las fábricas los obreros no hacen más que discutir sobre el envío de fuerzas alemanas a territorio fascista. Pero el descontento no reina solamente en los ambientes populares, alcanza también a la clase burguesa, que critica la iniciativa del Gobierno nazi.

#### EL TRAFICO DE LOS MERCANTES

LONDRES, 13.—El embajador de España ha hecho algunas declaraciones a un redactor de la agencia Reuter relacionadas con el tráfico de los buques mercantes británicos por el golfo de Vizcaya.

Ha dicho, entre otras cosas, que los buques ingleses no deben temer la presencia de buques facciosos y fascistas alrededor de Bilbao, puesto que el Gobierno autónomo de Euzkadi garantiza la seguridad de la flota republicana con la presencia de la flota republicana y de las baterías de las costas.

#### LA DERROTA ITALIANA EN ESPAÑA SERA DECISIVA PARA EL REGIMEN FASCISTA

PARIS, 13.—En «Le Soir» se ha publicado una conversación con una alta personalidad del Clero, que acaba de regresar de Roma. Esta alta personalidad, después de comentar el regreso precipitado de Mussolini a causa de la derrota de las tropas italianas en España, dijo:

«Si la derrota italiana en España fuera decisiva para el régimen fascista, el mundo entero se alegraría. Pero el mundo entero se alegraría de la caída de Hitler y de la caída de Mussolini.»

### Crónica Extranjera

## En los E. E. U. se va imponiendo la legislación social del Presidente Roosevelt

daba cuenta de que el Tribunal Supremo de Justicia había declarado constitucional la ley que se refiere a los contratos colectivos de trabajo.

La ley fué aprobada por 100 votos contra cuatro.

El fallo había tenido como base la expulsión de un periodista a quien la Empresa separó de su cargo alejando su incompetencia. Se comprobó, sin embargo, que la expulsión no fué por incompetencia, sino por el periodista haber organizado un Sindicato entre los trabajadores de la Empresa.

#### LA RESOLUCION DEL TRIBUNAL SUPREMO DE JUSTICIA, AL DECLARAR LA CONSTITUCIONALIDAD DE LA LEY DE CONTRATOS DE TRABAJO, CONSTITUYE UN ÉXITO PARA EL GOBIERNO FEDERAL Y PARA EL PRESIDENTE ROOSEVELT, QUE POR SEGUNDA VEZ VE EL CRITERIO SUYO AVALADO POR AQUEL ALTO TRIBUNAL, A PESAR DE QUE DICHO TRIBUNAL SE HABIA MOSTRADO REICIA A ADMITIR LAS REFORMAS POLITICAS SOCIALES PRECONIZADAS Y PUESTAS EN PRÁCTICA POR EL PRESIDENTE ROOSEVELT.

La resolución del Tribunal Supremo de Justicia, al declarar la constitucionalidad de la ley de contratos de trabajo, constituye un éxito para el Gobierno federal y para el presidente Roosevelt, que por segunda vez ve el criterio suyo avalado por aquel alto tribunal, a pesar de que dicho tribunal se había mostrado reacio a admitir las reformas políticas sociales preconizadas y puestas en práctica por el presidente Roosevelt.

#### PARA ASISTIR A LA CORONACION DEL REY

LONDRES, 13.—El príncipe Chichibu, hermano del emperador del Japón, ha llegado hoy a bordo del «Queen Mary» para asistir a las ceremonias de la coronación de los reyes de Inglaterra.

El aviador japonés que ha cubierto el raid Tokio-Londres en los días de la semana anterior, salió con el avión «Viento Divino» al encuentro del trasatlántico.

#### EL TROFEO DE AVIACION «HARMON»

LONDRES, 13.—Miss Jean Batten ha recibido hoy el premio del Trofeo Harmon, correspondiente al año 1936, donado por la Asociación Internacional de Aviadores.

#### EL VIAJE DE UN MINISTRO DEL REICH A BELGICA

PARIS, 13.—Se concede importancia al viaje que un ministro del Reich piensa realizar a Bélgica en fecha próxima.

No es posible determinar exactamente el propósito que motiva este viaje, aunque bien se puede anticipar que Alemania tiene el propósito de ultimar un acuerdo para que Bélgica surta de materias primas a cambio de productos manufacturados de Alemania.

En torno a este viaje se han hecho muchos comentarios y la prensa en concreto no sabe a qué atenerse sobre la verdadera finalidad del viaje del ministro del Reich a Bélgica.

#### CRISIS PARCIAL EN EL GOBIERNO BELGA

BRUSELAS, 13.—El señor Van Zeeland visitó al Rey de Bélgica en la tarde de ayer para darle cuenta de la dimisión del ministro de Justicia y ya han comenzado las consultas para resolver la crisis parcial.

#### REGRESO DE UN EMBAJADOR

TOKIO, 13.—El embajador de la Unión Soviética, camarada Yureneff que ha permanecido varias semanas en su país, acaba de regresar a la capital del Japón para reintegrarse a su puesto.

#### EL FASCISMO EN DERROTA

BERLÍN, 13.—La prensa alemana comentando las elecciones belgas del 11 de abril reconoce que la derrota de Degrelle, jefe del partido reixista-fascista es un rudo golpe para el fascismo. Un periódico lamenta que el pueblo belga no haya dado sus votos a un partido que simpatiza con Alemania, puesto que sólo Alemania defiende la independencia de Bélgica.

#### UNA RECEPCION OFICIAL

LONDRES, 13.—Hoy ha tenido lugar la recepción oficial del príncipe japonés Chi Chi Bi y su esposa a bordo del «Queen Mary». Fueron recibidos por Lord Locke, a quien acompañaba el embajador del Japón y representantes del Cuerpo diplomático.

También cumplimentó a los príncipes japoneses el duque de Gloucester, antes de partir aquellos para la residencia oficial de Howe.

## Acto de conmemoración del día 14 de abril

Como ya se ha venido anunciando en días anteriores, hoy, día 14, a las diez de la noche, en el Teatro Pereda, se celebrará el acto público organizado por el Frente Popular provincial y la Consejería de Propaganda.

La celebración del acto ha sido autorizada por el señor delegado general del Gobierno, así como su radiación a todos los pueblos de la provincia, la que se llevará a efecto por nuestra emisora de Radio Santander.

Las localidades se han enviado ya a los partidos políticos y organizaciones sindicales, donde los afiliados a los mismos podrán pasar a recogerlas.

VOLUNTARIAS, CON LA VOCACION

Vocación es llamada y es camino a seguir. Llamada que sobrepasa a la personalidad y camino a seguir que la exige. Vocación y personalidad se incluyen. Son relación de causa a efecto y de efecto a causa. Son relieve anímico que el preferir acusa. Llegar a la vocación es superarse; es cambiar la personalidad existente heredada por otra mejor que ha de crearse; es partir de la exaltada serenidad para hacerla y para difundirla.

Voluntarias, con la vocación. Camaradas enfermeras, voluntarias que habéis sido movidas por cualquier incidente particular, profesional o económico, comprender la vocación. Comprenderla en seguida, para que el triunfo sea ilimitado de alcances morales.

La mujer que cuida a un enfermo, no puede hacerlo, no debe hacerlo, con la preocupación del «rimmel» en los ojos y el arco iris en las mejillas. No

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

COMPONENTES DEL BATALLON 106 Tercera compañía.

Desde uno de los frentes nos envían un cariñoso saludo antifascista para que desde estas columnas se lo transmitamos a sus familiares y amigos, al mismo tiempo que les comunican se encuentran sin novedad, los siguientes milicianos del batallón 106, adscritos a la tercera compañía:

Francisco del Castillo, Emilio Sánchez, Florentino Gutiérrez, Prudencio Pino, Ramón Fernández Laso, Paulino Calderón, Fidel Ibañez, Faustino Varela, Manuel Aja, Ignacio González, José Gómez, Marcelino Gómez, Rufino Pérez, Tomás Mantilla, Segundo Conde, Martín González, Pedro García, Fernando Díaz, José Llamas, Prudencio Calvo Silió, Eduardo Higuera, Adolfo Fuentes, José Arnáiz, Luis García, Valentin González y José Calderón.

UN SALUDO

Amable Rodríguez, Marcelino Hontañón, Clemente Hontañón, Santiago Ruiz y Manuel Mier, del batallón 110, comunican a sus parientes y amigos que se encuentran sin novedad.

Los marineros del mismo batallón, pertenecientes a la 2.ª compañía, Francisco Alonso, Lorenzo Pando, Juan Menéndez, Raimundo Fraile, Alfredo Fraile, Santiago Bárcena, Manuel Mancho, Ricardo Cbrjal, Manuel Pirello y Santiago Díaz envían un cordial saludo a sus familiares y amigos.

DEL BATALLON 127

Desde el frente nos envían una postal, en la que nos comunican se encuentran sin novedad, los milicianos del batallón 127, segunda compañía, sección de ametralladoras, Juan Riegas, Antonio Noriega, Amadeo Revuelta, Fernando Aguado, Aniceto Suero y Francisco Cuñado.

RUIZ ABAD

DENTISTA Suspende su consulta has'a nuevo aviso.

IA TODAS LAS SECCIONESI

Federación de Casas Campesinas y Trabajadores de la Tierra

Teniendo en cuenta la proximidad de la época para la siembra de la remolacha y dada la escasez de semilla, este Comité ante el informe facilitado por su Delegado de Cooperativa pone en conocimiento de todas las secciones que a partir de esta fecha pueden solicitar pedido de la Sección Cooperativa, en la inteligencia que la cantidad que tenemos en existencia es muy reducida y no se podrá servir los pedidos en la cuantía que se solicite, sino que se distribuirá de forma equitativa entre las Secciones solicitantes para que éstas a su vez la entreguen a los que vayan a utilizar la semilla en la forma que estimen conveniente.

Por lo tanto, repetimos que toda Sección que el próximo miércoles no haya hecho este pedido se quedará sin la parte correspondiente distribuyéndose las existencias que hay entre las Casas Campesinas solicitantes.

que para general conocimiento de todas las Secciones se comunica. F. el Comité.

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 3; TELEF. 1894

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4 TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

E. García Marañón

Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRÍNCIPE, 8, 2.º Teléfono 2928.

se trata de una cuestión de contrastes en el color del rostro. Se trata de algo más humano: de un enfermo, y un enfermo exige toda clase de cuidados, transidos de debilidad. A la vez que una inyección que le libre de la gangrena un trato que le sustituya el cariño de una madre, de un hermano. Y necesita, sobre todo, una limpia presencia, llena de sinceridad, que le guarde de la desviación, de un decaimiento, de una fiebre.

Las mujeres de vocación desconocen la falsa inocencia—escondrijo que ampara tantas atracciones sensuales—, fomentada por dueñas y madres de siglos pasados. Las mujeres de vocación desconocen la falta de inocencia, porque saben que su prestación espiritual no necesita de aditamentos equívocos y porque sienten que acentuar la apariencia de su feliz naturaleza sana, es una despiadada ostentación ante el enfermo que la contempla y que la mide con la dramática inferioridad de su propia naturaleza herida.

Las mujeres de vocación, las mujeres de nuestra lucha, tienen que encarnar toda la verdad de nuestros ideales y de nuestras realidades.

Voluntarias, con la vocación.

Por la transcripción: La Oficina de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C.N.T.-A.I.T.).

Dr. Llerandi García Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. RADIOLÓGIA MEDICINA INTERNA Consultas de 9 a 1 y de 4 a 5. Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono 1076.

A todos los heridos y enfermos de los batallones Asturias 29, 30 y 31 (antes Regimiento "Máximo Gorki")

Se pone en conocimiento de los camaradas enfermos o heridos que se encuentran hospitalizados en los establecimientos de Asturias y Santander, que estando al cobro los haberes del mes de febrero deben reclamarlos por escrito, dirigiéndose a Avenida de Rosario de Acuña, 18, chaleto, en donde se han instalado las nuevas oficinas de Representación y Habilitaciones de los batallones citados. No será atendida la reclamación que no venga con nombre y dos apellidos, número de carnet de miliciano y batallón y compañía a que pertenece.—El habilitado.

Para muebles económicos: Ribalaygua

audiencia

HABILITACION JUDICIAL Personal de la Justicia Municipal. En cumplimiento de orden telegráfica del Ministerio de Justicia, y con el fin de conocer con completa exactitud el personal en funciones de los Juzgados municipales de esta provincia, se servirán dichos Juzgados municipales, urgentemente, como se ordena, remitir al Juzgado de primera instancia del Partido—el que a su vez lo verificará a la Presidencia de esta Audiencia—las relaciones del personal que no hubieren sido remitidas, conforme a lo dispuesto en telegramas del Icha Superioridad, de 3 de febrero y 6 de marzo últimos, así como las rectificaciones que proceda hacer en su caso en las ya enviadas, por incidencias ocasionadas con posterioridad a la remisión de aquellas; todo a efectos de nóminas y para el correspondiente cobro de haberes.

La Casa de Salud Valdecilla y la formación de Enfermeras especializadas

A propuesta del Consejo médico y aprobado por el Patronato, en lo sucesivo se va a preparar en esta Institución, además de enfermeras polivalentes, enfermeras especializadas. Después de los tres años de internado, que capacitará a las alumnas de la Escuela de enfermeras para adquirir el diploma de enfermera general, se programará por un año la estancia en la Casa de Salud a un determinado número de alumnas, a fin de que se especialicen en algunos de los variados matices de la profesión de enfermera. Por el momento, se establecen estas especialidades:

Enfermera, higienista de Tuberculosis; enfermera, higienista de Psiquiatría; enfermera, higienista de Puericultura; enfermera, higienista Dental, y enfermera, higienista en Dietética.

Asimismo, y en dos años de estudios especiales, se expedirán a las enfermeras los diplomas de enfermera, ayudante técnica de Laboratorio; enfermera, ayudante técnica de fisioterapia, y enfermera, ayudante técnica de Quirofano (instrumentista y anestesista).

El Consejo médico tiene en estudio la preparación de otras modalidades de enfermeras especializadas.

De este modo, la Casa de Salud Valdecilla, siguiendo la pauta iniciada desde su fundación, contribuirá a crear el personal necesario para servir las obras de asistencia social y sanitarias de nuestra provincia.

Notas y comunicados oficiales

CONSEJERIA DE HACIENDA

ORDEN NUMERO 27

A los Consejos municipales.

Terminado el plazo señalado por la Orden número 24 de esta Consejería para la presentación de solicitudes de imposición de cuotas extraordinarias por los Consejos municipales, con arreglo a las normas que se indican en la citada Orden, y correspondiendo las presentadas a una tercera parte de los de esta jurisdicción del Consejo de Santander, Palencia y Burgos, a los efectos de facilitar la presentación de aquellas que por dificultades inherentes a las actuales circunstancias aún no han sido remitidas a este Departamento, se dispone:

Primero. Se prorroga el plazo para la presentación de las solicitudes de que se hace mención, hasta el día 20 del corriente mes.

Segundo. Terminado el nuevo plazo que se concede no se admitirán nuevas peticiones, quedando rigurosamente prohibida la imposición y percepción de otras cuotas que no sean las autorizadas por esta Consejería o lo hayan sido por la Asistencia Social, hasta la fecha, estas últimas, de la publicación de la Orden número 24, o sea el 30 de marzo último.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

CONSEJERIA DE CULTURA

Con esta fecha se remite a todos los alcaldes de esta provincia, unos impresos donde relacionarán las escuelas vacantes que existan en sus respectivos Ayuntamientos.

Este servicio que se les encomienda es de trascendental importancia, ya que con su cumplimiento se conocerán exactamente las deficiencias e irregularidades que puedan existir, y una vez que obren en esta Consejería los datos solicitados, se procederá rápidamente a la normalización de la vida escolar, que es el deseo, repetidamente manifestado, del Gobierno de la República.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Cultura, Ramón Ruiz Rebollo.

SECCION DE INDUSTRIA

A los zapateros de la provincia.

Se pone en conocimiento que a partir del día 15 del actual, se pondrá a la venta la suela en los comercios de Curtidos de esta plaza en la cuantía que permita el sobrante de la producción de las fábricas después de cubrir las necesidades del Ejército.

Santander, 13 abril 1937.

CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE

Circular

Con objeto de facilitar a la población civil el acceso a los servicios dependientes de la Inspección provincial de Sanidad, han sido trasladadas a Méndez Núñez, 4, principal, las consultas de Higiene Infantil y Vacunaciones.

En este local, de 9 a 11, podrán recogerse las informaciones, avisos y consultas relacionadas con los servicios sanitarios dependientes del Instituto provincial de Higiene.

Los Laboratorios y las consultas de Tuberculosis y Enfermedades Venéreas y de la Piel, funcionarán en la calle del Marqués de la Hermita, a partir de las 6 de la tarde. Para garantizar la permanencia del servicio, tanto uno como otro local tiene el teléfono 3149.

Santander, 13 de abril de 1937.—El consejero de Sanidad e Higiene, Timoteo Shapero.

CONSEJERIA DE GANADERIA

Entre los diversos problemas que afectan a la economía ganadera de nuestra Provincia, y que son objeto de constante atención por esta Consejería, ocupa lugar preferente la

prevención de las enfermedades infecto-contagiosas, que originan pérdidas cuantiosas en los efectivos bovinos principalmente, ocasionando unas como carbunco o bacteridiano (Bacera), carbunco sintomático (pernera) y perineumonía contagiosa, crecida mortalidad; y otras como el aborto epizootico inutilizando a los animales que lo padecen para la función de reproducción base fundamental de la producción lechera y de la cría.

La importancia de la lucha contra estas enfermedades resalta aún más si se tiene en cuenta que algunas de ellas, están consideradas y de hecho lo son, como transmisibles a la especie humana, con lo que a la par que se defiende un valor de tipo económico se realiza una labor de indudable trascendencia y utilidad en el aspecto sanitario.

Tenemos la satisfacción de anunciar que por la ayuda del proletariado francés, C. G. T. U. y Partido comunista del mismo país han sido enviadas a esta Consejería una importante remesa de vacunas preventivas contra las enfermedades citadas con las cuales y las elaboradas contra los carbuncos, bacteridiano y sintomático por el Laboratorio de preparación de sueros y vacunas de Santander, nos proponemos emprender una inmediata y activa campaña de vacunaciones en toda la provincia y más especialmente en aquellas regiones o localidades más amenazadas por anteriores contagios. Las vacunaciones, tanto en lo que se refiere al producto empleado, como a la práctica de las mismas serán absolutamente gratuitas y se realizarán por equipos móviles sanitarios organizados por esta Consejería y dirigidos por el Inspector provincial veterinario, veterinario encargado de la Sección de Ganadería y los veterinarios municipales de las localidades donde se actúe.

Para la mejor ordenación de los trabajos, los Alcaldes presidentes de los Consejos Municipales, de acuerdo con las organizaciones campesinas y con el asesoramiento del Inspector Municipal Veterinario, elevarán a esta Consejería con la mayor urgencia, peticiones de prestación de los servicios de vacunación, en las que se hará constar:

Enfermedad contra la que se desea vacunar, de las comprendidas en la relación que repetimos: Carbunco bacteridiano o Bacera, Carbunco sintomático o Pernera, Perineumonía contagiosa, Aborto epizootico.

Número de reses. Razones en que fundamenta la petición. Insistimos en la necesidad de que las peticiones sean formuladas con la mayor urgencia, por tratarse de productos cuya eficacia tiene una fecha limitada para su empleo.

Santander, 13 de abril de 1937.—El Consejero.

CONSEJERIA DE GANADERIA

«Los veterinarios del Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo, J. Manuel López y de Santa Cruz de Bezana, Luis Benito Barrio, deberán presentarse en esta Consejería hasta el día 17 del corriente a hacer efectivas sus facturas por marcaje de ganado.»—El Consejero de Ganadería.

«Los vigilantes de la Consejería de Ganadería, Eduardo García, Ramón Campos, Santiago Domingo Arribas, Manuel González, Carmelo Torre y Braulio Escalante deberán personarse en estas oficinas para hacer efectivos sus haberes hasta el 17 del corriente.»

Santander, 14 de abril de 1937.

INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Ha quedado constituida en esta provincia una Delegación del Insti-

ESPERANZAS FUNDADAS

España es un país donde el desgaste de los hombres públicos anula el desarrollo de programas de Gobierno, que no son ni pueden ser, obra de un día. El político que no se entregue a caciqueries, fomentando un partidismo de aduladores, que a la vez llena de frialdad la aureola de su personalidad, pasa desapercibido o hace efímera su actuación.

Por eso tiene que destacar que un hombre de gesto desdefioso, aunque compatible con la afectuosidad, se encumbre con rapidez, cimentando su crédito en el propio valer y llegue a constituir una esperanza.

Nos referimos a Indalecio Prieto. Seguramente que no existe hoy español alguno que no proclame el genio de estadista de este hombre de la calle, que, por impulso de un talento extraordinario, de una austeridad a prueba de todas las acometidas, y de una intuición maravillosa, constituye, hoy por hoy, el faro luminoso que hace con sus destellos resplandecer todas las confianzas.

Los instantes angustiosos por que

CARPETA DE NOTICIAS

OBSEQUIO A UN BATALLON

En los escaparates de la casa Ribalaygua han sido expuestos los cuatro artísticos banderines que Antonio Bedia Díaz ha regalado al batallón 105.

CUPON BENEFICO

Sorteo del 13 de abril de 1937. Premiado con 25 pesetas el número 431.

Premiados con 2 pesetas, los números 31, 131, 231, 331, 531, 631, 731, 831 y 931.

Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 749,5.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 13,0. Idem mínima de idem, 10,4.

Viento dominante en las 24 horas, Noroeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 4.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 6,9.

Horas de sol eficaces en el día de ayer, 4 horas y 20 minutos.

Régimen de chubascos y viento fuerte del cuarto cuadrante, con tendencia a mejorar. Marejada.

SE VENDE Papel

A SEIS ptas. arroba En nuestra Administración

Los ciegos venden en beneficio de los Hospitales de Sangre

Con objeto de patentizar nuestro firme entusiasmo por la causa republicana, y siguiendo las normas de todas las sindicales obreras, esta Sociedad ha acordado que los beneficiarios que perciben los vendedores del «Cupon Benefico», el día 14 de abril pasarán íntegramente a engrosar los fondos destinados al sostenimiento de los Hospitales de Sangre.

Así, pues, adquirir nuestro «Cupon Benefico», este día, es defender las consignas del Gobierno del Frente Popular, que es el Gobierno de la victoria.—La Directiva.

Delegación de Asistencia Social de Monte

Se pone en conocimiento de todos los vecinos del pueblo de Monte, que no paguen ninguna cuota para Asistencia Social, el deber que tienen de pasarse todos los días del mes corriente por este Frente Popular, de diez a una y de cuatro a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés, relacionado con esta Delegación, bien entendido que de no hacerlo así y entorpecer la labor de este delegado, se atenderán a las consecuencias que se les puedan ocasionar.

tuto de Reforma Agraria, dependiente directamente del referido Instituto y que entenderá en todos los casos de expropiamiento, etc., y en todo lo relativo al cumplimiento del Decreto del Ministerio de Agricultura de 7 de octubre de 1936 y de la vigente Ley de Bases de Reforma Agraria.

Siendo, por lo tanto, el único órgano oficial que intervendrá en los mencionados asuntos, a él se deben dirigir cuantos informes, peticiones, solicitudes, etc., tengan relación con lo indicado anteriormente.

Las oficinas de la Delegación están instaladas en la calle del Médico, número 12 (edificio de la Diputación) y su teléfono es el 33-52. Santander, 13 de abril de 1937.—El Delegado: G. Hernández.

atraviesa España, sin duda los graves por que jamás pasó, precisamente en el momento, de una era de tranquilidad y de reposo, que es el triunfo de la Libertad y la Democracia, logre encauzar el desastre económico que asola nuestro suelo, manteniendo enhiesta la bandera de nuestra independencia.

Las últimas declaraciones del ministro socialista descubren un verdadero genio de estadista, del cual, en el próximo momento, de una era de tranquilidad y de reposo, que es el triunfo de la Libertad y la Democracia, logre encauzar el desastre económico que asola nuestro suelo, manteniendo enhiesta la bandera de nuestra independencia.

Sólo la insinuación hecha en plena confianza de preocuparse de la verdadera y angustiosa situación económica que quedaremos sumidos al término de nuestra vida, y la preocupación gran gobernante sobre los empréstitos exteriores que serían preciosos para solidar el estado financiero de nuestra moneda y su inmediata repercusión en el desarrollo del trabajo, el fomento de la industria, el impulso al comercio y la intensificación de la agricultura, que, claro es, los grandes avances de la vida que preconiza como inherente a su triunfo de las armas, basta y sobra que para que todos los españoles cifren en nuestros anhelos en la clarividencia de un famoso hombre público, en quien, ¡paua pone hoy sus ojos esperanzados, un porvenir risueño.

Indalecio Prieto—y conste que esto que escribe una pluma que siempre se impulsa de moverse en los de un hombre modesto, de tan recto juicio y de tan clara comprensión—es el genio del lumbrador que aparece en el momento de la victoria, es el asidero de la tranquilidad de todos los españoles que se fran su existencia en la paz y en el interés, que puede traerles la sagrada bendición de la prosperidad y la serenidad económica.—de este hijo del trabajo, que siempre puso por encima de todos los intereses de su patria.

F. DIAZ-MUNICION

Suspende su consulta hasta nuevo aviso. Se cor...

Acoplemos a la gu...

La economía, es la coordinación de la producción y el consumo. La guerra, la ganaremos cuando ella acoplemos la economía. Donde se desperdicia la especie, no puede haber economía.

SE VENDE Papel

A SEIS ptas. arroba En nuestra Administración

Los ciegos venden en beneficio de los Hospitales de Sangre

Con objeto de patentizar nuestro firme entusiasmo por la causa republicana, y siguiendo las normas de todas las sindicales obreras, esta Sociedad ha acordado que los beneficiarios que perciben los vendedores del «Cupon Benefico», el día 14 de abril pasarán íntegramente a engrosar los fondos destinados al sostenimiento de los Hospitales de Sangre.

Delegación de Asistencia Social de Monte

Se pone en conocimiento de todos los vecinos del pueblo de Monte, que no paguen ninguna cuota para Asistencia Social, el deber que tienen de pasarse todos los días del mes corriente por este Frente Popular, de diez a una y de cuatro a ocho de la tarde, para un asunto de gran interés, relacionado con esta Delegación, bien entendido que de no hacerlo así y entorpecer la labor de este delegado, se atenderán a las consecuencias que se les puedan ocasionar.

EMILIO MATORRA

Medico Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 28, 2.º

Monte de Piedad y Cajas de Ahorros de Santander

En la Central (calle de Eduardo de Amoro, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucesal (calle de San Juan Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

EMILIO MATORRA

Medico Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 28, 2.º

Monte de Piedad y Cajas de Ahorros de Santander

En la Central (calle de Eduardo de Amoro, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucesal (calle de San Juan Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

EMILIO MATORRA

Medico Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 28, 2.º

# Notas sindicales y políticas INFORMACION DE LA PROVINCIA

## EL DIA EN TORRELAVEGA

HOY, 14 DE ABRIL

guerra como la que estamos viviendo en los momentos actuales y hay que hacer trabajar a todos aquellos que estén útiles para el trabajo y quien quiera no tendrá derecho a comer. Pensamos que muchos compañeros han tenido que abandonar sus ganados y faenas agrícolas, para incorporarse al Ejército y como es natural a sus familiares hay que ayudarles para que la falta del que marchó quede cubierta y eso se puede hacer haciendo desaparecer a los parásitos que desgraciadamente hay bastantes.

Nota.—Todas las semillas suministradas han de responder a ellas todos, quien las ha llevado y quien se las haya comido será sancionado severamente. La semilla de maíz se suministrará una vez que se haya dado la patata y se hará con arreglo a la declaración del terreno roturado últimamente.—El Comité.

### U. G. T. DE TORRELAVEGA

La Comisión Ejecutiva hace presente a todos los trabajadores que integran las organizaciones de la Casa del Pueblo, que ante el acuerdo del Gobierno de la República de trabajar en el día de hoy y destinar el importe del salario para gastos de guerra, es deber de todos los compañeros conscientes contribuir con verdadero agrado a este llamamiento, ya que en la hora presente la mejor conmemoración que puede hacerse al aniversario de la República es haciendo dignos de los combatientes no guardando fiesta y destinando el importe del trabajo que se realice a los fines de guerra que el Gobierno estime mejor.

Trabajadores de Torrelavega y sus contornos: Que nadie deje de cumplir como el deber manda. ¡Viva la República y el Ejército Popular! Por la libertad y el trabajo regenerador.—El Presidente, César Fernández.

### LA FRATERNIDAD DE BARREDA

Se convoca a Junta general extraordinaria, para el sábado, día 17, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda para tratar de los puntos siguientes: Lectura del acta anterior; Lectura de correspondencia; nombramiento de cargos; aprobación de cuentas; gestiones de la Directiva y ruegos y preguntas. Por haber asuntos a tratar de gran trascendencia se ruega la asistencia de todos los afiliados.—La Directiva.

### ATENEO LIBERTARIO

Se convoca a Junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las ocho de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia rogamos la presencia de todos los ateneístas.—La Administrativa.

### EXTRAVIO

Rogamos a la persona que se haya encontrado un vale de carne, extendido a nombre de Rafael Millán, número 1438, se sirva entregarlo en esta Redacción.

### HALLAZGO

En nuestra Redacción se encuentra una tarjeta de pan, extendida a nombre de Antonio Herrera Ubalde. Quien se considere ser su dueño puede pasar a recogerla.

### COMITE DE REFUGIADOS

Se comunica a todos los refugiados que no coman por su cuenta, se presenten en este Comité, hoy, miércoles, de ocho a diez de la mañana para entregarles todas las cartillas de racionamiento.

Debiendo estar en el Cantábrico a las doce de la mañana, con todas sus ropas.—El Comité.

### CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, miércoles: Capataz, Manuel Barrada; Bomberos: Ramón Meana, Donato San Emeterio, Pedro Montesino, Bartolomé Palacio y un corneta.

### ASISTENCIA SOCIAL

Se han recibido en esta Delegación de Asistencia Social las siguientes cantidades: Ciudadano Esteban Angulo, 250 ptas.; Eloy Fernández, 250; Francisco Rodríguez, 200.

Al agradecer esta delegación a los ciudadanos donantes su donativo, que con satisfacción hace público, deseamos que sirva de estímulo a todo el pueblo.

### FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

#### Asociación Arte de Vestir

Esta Sección convoca a pantaloneiras, chalequeras y destajistas a una junta general ordinaria hoy, miércoles, día 14, a las siete y media.

### SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a la revisora de cuentas para hoy miércoles, día 14 de abril, a las siete de la noche, en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

### BELLEZA Y PRODUCCION, SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que hayan hecho la hoja declaratoria de sus ganados pasen a recoger la parte proporcional que les corresponde por nuestro alquiler, Via Cornelia, 24, los días miércoles, jueves, viernes y sábados próximos, horas de diez a doce y de tres a cinco. Imprescindible presentación del carnet.—El secretario.

### FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES

Por la presente se convoca a todos los componentes de este comité Ejecutivo a una reunión que se celebrará el jueves, día 15, a las 7 y media de la tarde.

### SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a todos los pintores de U. G. T. y C. N. T. a una asamblea. Imagina que se celebrará el jueves próximo a las 7 y media de la tarde en el local de la C. N. T.

### SINDICATO DEL VESTIDO Y ANEXOS.—Sección modistas y confeccionistas

Se convoca a todas las compañeras compañeras pertenecientes a estas secciones a una reunión que se celebrará hoy miércoles a las siete y media en nuestro domicilio social, Príncipe de Mayo, 6.

### ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUAS, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados a esta industria, trabajando o parados, y no estén asociados, lo hagan lo antes posible en nuestro domicilio social, Magallanes, 6, tercero. Todos los días de siete y media a nueve de la noche.—La Directiva.

### SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS Y SIMILARES DE LA U. G. T.

Se convoca a la revisora de cuentas para hoy miércoles, día 14 de abril, a las 7 de la noche en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—Radio Norte.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 15, a las siete y media de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, Avenida de Rusia, 16, en cuya reunión darán cuenta de su labor los delegados de este Radio al pleno local celebrado el lunes pasado.

### FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

Se convoca a todos los miembros del Comité provincial para el jueves, día 15, a las ocho de la noche, a una reunión que se celebrará en Martillo, 4, segundo.—Comité provincial, el secretario general.

### GRUPO SOCIALISTA POSTAL

Desaparecidas las causas que motivaron la orden de nuestra Ejecutiva del pasado mes de julio, suspendiendo la admisión de afiliados, se comunica que los que deseen ingresar en este grupo pueden dirigirse a este Comité.—El Comité

### FRENTE DE LA JUVENTUD

Escuela premilitar "Alerta" número 2 Se convoca para mañana, miércoles, a todos los inscriptos en esta Escuela, a las siete de la tarde, en el sector número 2, Velasco, 13, primero. Por ser muy importante para todos esta reunión se encarece asistan con puntualidad.—El responsable.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de base Juan Pastrana a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 15, a las siete y media de la noche.

### COMITE EJECUTIVO

Este Comité Ejecutivo comunica a todas sus secciones de Comercio en general, Alimentación, Vinos y Licores, Carbones y Lecheros, que el día de abril (fiesta nacional) es día laborable, y por lo tanto todos los federados en este Sindicato Provincial y Trabajadores de Comercio deben acudir al trabajo como de costumbre.—El secretario.

### SECCION VINOS Y LICORES

Esta Sección comunica a todos sus federados que las cotizaciones serán lo sucesivo solamente todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, en el antiguo Club de Regatas, número 4, tercerero derecha (Secretaría del Sindicato de Trabajadores de Comercio de Santander).—El secretario.

### SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Camaradas: Una vez más se pide un sacrificio a la clase trabajadora. Necesidades de la guerra así lo exigen.

### SECCION VINOS Y LICORES

Este Sindicato, que en todo momento sabe decir «Presentes» cuando de

defender la dignidad y la libertad se trata, tiene que responder, debe de responder con los que las necesidades del momento piden, y esto es: Un día de jornal, y que éste sea el 14 de abril.

Compañeros todos, compañeros de este Sindicato: que ni uno solo deje de cumplir este mandato; que ni uno solo agarrote su bolsillo; que ni uno solo acoarte su brazo al entregar ese día de jornal, que todos le entreguemos con satisfacción, con alegría, con la satisfacción que causa el haber cumplido con uno de tantos deberes como tenemos que cumplir.

Que el más alto tribunal, el tribunal de nuestra conciencia, no tenga nunca que recriminarnos de traidores por no cumplir con este sagrado deber.

Y esta Junta directiva, siempre alerta, velando por la calidad y el día de nuestros componentes, os dice:

Compañeros: Este día de jornal lo debéis entregar para defender la Libertad y la Justicia, pero a fuer de exigentes os pedimos más, os pedimos que vayáis orgullosos a vuestras labores y que ese día os esforzáis y que la producción sea mayor que de ordinario y que ni uno solo esté de más.

Los hombres que pertenecemos al Partido que dió la savia a nuestra hercúlea Unión General, le ofrendamos la vida al ingresar en él.

Los hombres que integramos este Sindicato, ni uno solo, ¡ni uno! consentimos que se quede al margen de este imperioso deber. ¡A cumplirlo!

NOTA.—El sábado 17 y el domingo 18 serán los dos días en que hay que hacer efectivo este acuerdo en la Secretaría de nuestra Casa del Pueblo. Si alguien no cumpliera este acuerdo automáticamente será dado de baja en la organización.

Queremos un Sindicato de convencidos, de hombres de lucha, conscientes, honrados y generosos, no de miserables.—La Directiva.

### SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE REFUGIADOS BURGALÉSES

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Sociedad, que han entregado las fotografías, pueden pasar a recoger los carnets a nuestro domicilio provisional, Avenida de Rusia, 3, de 10 a 1 de la mañana.

También se notifica a todos los que han solicitado ingreso entreguen dos fotografías para poder expedirles sus carnets respectivos.

### FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES U. G. T.

Sección de sombrereras

Por la presente se invita a todas las Obreras y Obreros pertenecientes a esta industria, trabajando o parados, y no estén asociados, lo hagan lo antes posible en nuestro domicilio social, Magallanes, 6, tercero. Todos los días de siete y media a nueve de la noche.—La Directiva.

### SINDICATO DE CARPINTEROS Y EBANISTAS Y SIMILARES DE LA U. G. T.

Se convoca a la revisora de cuentas para hoy miércoles, día 14 de abril, a las 7 de la noche en la Secretaría de este Sindicato.—El contador.

### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—Radio Norte.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 15, a las siete y media de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, Avenida de Rusia, 16, en cuya reunión darán cuenta de su labor los delegados de este Radio al pleno local celebrado el lunes pasado.

### FRENTE DE LA JUVENTUD ANTIFASCISTA

Se convoca a todos los miembros del Comité provincial para el jueves, día 15, a las ocho de la noche, a una reunión que se celebrará en Martillo, 4, segundo.—Comité provincial, el secretario general.

### GRUPO SOCIALISTA POSTAL

Desaparecidas las causas que motivaron la orden de nuestra Ejecutiva del pasado mes de julio, suspendiendo la admisión de afiliados, se comunica que los que deseen ingresar en este grupo pueden dirigirse a este Comité.—El Comité

### FRENTE DE LA JUVENTUD

Escuela premilitar "Alerta" número 2 Se convoca para mañana, miércoles, a todos los inscriptos en esta Escuela, a las siete de la tarde, en el sector número 2, Velasco, 13, primero. Por ser muy importante para todos esta reunión se encarece asistan con puntualidad.—El responsable.

### SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo de base Juan Pastrana a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 15, a las siete y media de la noche.

En los locales del Río de la Pila. Se ruega la más puntual asistencia.—El responsable del Grupo.

### FEDERACION NACIONAL DE PIONEROS.—Comité provincial.

Pioneros, niños antifascistas, hoy, miércoles, aparecerá el esperado número 2 de nuestro semanario "El Pionero", órgano de la Federación de Pioneros de Euzkadi, en su número extraordinario de diez páginas, con las inolvidables aventuras de Popeye, Carlitos el intrépido y otras muchas cosas que nos harán pasar un rato muy agradable.

Nota.—Se ruega a todos los paquetes de todos los radios de Santander, Monte y Peñacastillo, que hoy, de siete a ocho, pueden pasar a recoger sus correspondientes ejemplares, como también a todos los pioneros que deseen vender nuestro semanario.—El secretario de Agl. y Pro.

### Radio Norte.

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio para una reunión que se celebrará mañana, día 15, a las siete de la tarde, en el domicilio de la Juventud, San Fernando, 16.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se ruega la más puntual asistencia a todos los militantes.

### FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Subcomité de Peñacastillo.

Por el presente aviso se interesa la presentación en este Frente Popular, el jueves, día 15, a las seis de la tarde, de todos aquellos ciudadanos que se han alistado para aprender la instrucción.—El secretario.

### PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Subcomité de Pioneros. Piélagos.

Por la presente se convoca a todos los correligionarios a una junta extraordinaria para el jueves, día 15 del corriente, a las siete y media, en nuestro domicilio social. Se recomienda a todos la más puntual asistencia.

### Para Lámparas, Tapices y Alfombras RIBALAYGUA

**CARPETA DEL MILICIANO**

BATALLON NUM. 21 (DEPOSITO DE TRANSEUNTES) AVISO

Se interesa la presentación de los soldados evadidos del campo fascista, ANGEL PICO VILLA y JOSE MARIA FIGUERAS, para un asunto de máxima urgencia.

### SANTANDER, 15 DE ABRIL DE 1937.—El oficial de Tránsites, SEVERINO LACALLE.

### BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 102

Hoy, de diez a trece y de quince a dieciocho, se satisfarán los haberes al personal de este batallón residente en la plaza.—El Habilitado.

### AVISO. BATALLON DE INSTRUCCION

Se interesa la presentación inmediata en este batallón de Instrucción, cuartel del Alta, de los siguientes resultados:

Gabriel González García, hijo de José y de Concepción; Marcelino Herrera Herrera, hijo de Manuel y de Balbina; José Salas Bárcena, José Cagigas Ceballos, José María Vega Díaz, Francisco Santos Pando, Ramón Fernández Méndez, Paulo Arana Medinagotia, Jesús Arciniegua Noreña, José Cobo Castro, Benjamín Bernardo Prieto.

### Para muebles modernos: RIBALAYGUA

**Casa Campesina de Pedreña**

CASINO DE PEDEÑA

El jueves, día 15, a las siete de la tarde en primera convocatoria y en segunda a las siete y media, junta general para rendición de cuentas.

Se sancionará con una peseta aquel que no asista, por tratarse de asunto de mucho interés.—El secretario, Santiago Ruiz.

### SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

#### Ventas

UN BUEN REGALO? Un reloj "Julkin", San Francisco, 18.

#### COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

#### Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

#### RELOJES de todas clases y precios. Pablo Jan. Paseo de la red, 7 y 8.

DESEO 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo nuevo fraes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo

#### MESA de escritorio compraria de ocasión. Informes Administración.

#### Profesoras en partos VISITACION F. TOLUSA.

Gabinete de curación de medietas y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

#### Varios

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas Farmacia.

#### ¿ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus lámparas?

El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

#### ROYALTY

Un servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant renombrado.

#### Lea LA VOZ DE CANTABRIA

blo, para que cunda el ejemplo y se encuentre asistida esta institución de los elementos necesarios para su subsistencia.—El Delegado, Rojo.

### C. E. DEL FRENTE POPULAR

El Frente Popular de Izquierdas ha de saber por la presente nota que en su reunión del día 11 del corriente, ha tomado el acuerdo de dejar sin efecto las requisas de personal que en los primeros momentos de esta sublevación le fueron necesarios para atender las múltiples necesidades que en aquellos momentos le eran necesarias atender. Y para conocimiento de los interesados, se advierte que, desde el día 15 del corriente, quedan relevados todos los patronos, empresas y controles, de hacer el pago de los salarios que hasta la fecha se venían haciendo por tal concepto al personal requisado. — Por el Frente Popular, el Presidente, el Secretario.

### A LOS PROPIETARIOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS

La Comisión municipal de Obras ha recibido el ofrecimiento de la Cooperativa Obrera de Construcción «La Cantábrica», de Santander, para facilitar baldosa, de la que dispone en abundancia.

Y como esto pudiera interesar a los propietarios o contratistas, a cuyo cargo corre la ejecución del trabajo de aceras, lo hacemos público, por si quisieran dirigirse a dicha entidad, domiciliada en Santander, Plaza de la Esperanza, 6, en la seguridad de que, además de ser bien atendidos darían a las aceras un aspecto artístico, cómodo y duradero. Antes de la colocación se presentará el modelo ante esta Comisión para su aprobación.—La Comisión.

### GRAN CAFE DEL BOULEVARD SANTOÑA

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el domingo último una reunión de representantes de todos los partidos políticos y sindicales, en la que se tomaron los acuerdos conducentes a que no quede sin incorporarse a filas ninguno cuyo reemplazo haya sido llamado. Los que se creen «indispensables» en la retaguardia serán sustituidos por otros de más edad y que reúnan las condiciones indispensables para desempeñar los cargos que aquellos dejen vacantes.

También hemos oído que se procederá contra los que traten de eludir el cumplimiento de esta obligación y contra los actuales agazapados y hasta contra los enemigos de la República que imitando al camaleón pasan ahora o tratan de pasar como fervientes republicanos y que todos sabemos que lo que intentan es ganar nuestra confianza para cambiar en su favor los destinos de la nación. ¡Se van a ver negros algunos como ya el famoso «Boa Negra»!

### En el antiguo Liceo representó el Cuadro Artístico de Laredo, y a beneficio de Asistencia Social, la obra de Marcelino Domingo titulada «Juan Sin Tierra».

Para endulzar nuestro paladar artístico y en conmemoración del aniversario de la implantación de la República española, los camaradas de la Casa del Pueblo nos preparan la obra titulada «Marcha de Cádiz». ¡Animo y adelante!—P. Machado.

### DESPEDIDA DEL BATALLON 118

La necesidad de llegar rápidamente a la formación de un buen número de batallones, con el fin de aplastar nacional y definitivamente al fascismo nacional y extranjero, ha traído, porque así lo quiso la suerte, a formar parte del batallón 118 y como capitán, al distinguido camarada Doroteo Calonge, dejando de pertenecer al 118, en el que, valientemente se pasó luchando durante siete meses al lado del heroico y fraternal militar el comandante don Tomás Barba y de aquellos hermanos en la lucha, en el sufrimiento y en la alegría que produce el sufrir cuando se lucha por un ideal sublime y por unas aspiraciones sanas y puras.

Hemos tenido el gusto de tener una entrevista con el heroico camarada Calonge, quien, lleno de emoción, nos cuenta su despedida del batallón 118, y quiere devolver, desde las columnas de este periódico, a sus antiguos camaradas, los mismos afectos sentimientos, las mismas lágrimas que aquellos antiguos amigos suyos derramaron al despedirse del hombre hermano, sencillo y valiente, al mismo tiempo que enviar el saludo más fervoroso a su comandante, don Tomás Barba, y a su capitán, Angel Herrero, y decirles la vez que es cierto que el destino ha separeado a unos y a otros, quizás algunos kilómetros, acaso muchos, pero que se llaman todos, lo mismo el comandante y pan todos, lo mismo el personal del batallón 118, que a pesar de las distancias del terreno están juntos y unidos a él, porque los lazos de la amistad, los sentimientos de fraternidad, los afectos de camaradería siguen unidos íntimamente, acaso más, si cabe, que cuando se siente más distancia alguna, porque siéntese más el corazón sus afectos cuando las personas queridas se encuentran distancadas que cuando habitan bajo un mismo techo, por aquello de que nunca se aprecia mejor el valor de las cosas y el afecto de las personas que cuando se pierden.

Salud, camarada Barba; salud, capitán Herrero; salud, camaradas todos del batallón 118.

No perdáis las esperanzas de volver a encontrar cuando, juntos y unidos, marchemos todos al anastamiento total del enemigo.—E. Ramos.

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

DESEO 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo nuevo fraes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo

MESA de escritorio compraria de ocasión. Informes Administración.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLUSA. Gabinete de curación de medietas y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Varios SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Pildoras Foredal. Diez pesetas Farmacia.

¿ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus lámparas?

El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

ROYALTY Un servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunch y té. restaurant renombrado.

Lea LA VOZ DE CANTABRIA

## LABOR DE ASISTENCIA SOCIAL

### EN EL VI ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Fué al advenimiento de la República cuando en España comenzaron a transformarse las hasta entonces llamadas instituciones de caridad en auténticas obras de asistencia social. Se emprendieron nuevas rutas, pero como sucedió en toda obra de transformación social, que con la mejor buena fe se propusieron llevar a cabo los hombres del nuevo régimen, fué tropezándose con la resistencia pasiva de todo lo retardatario y caudico que no murió con el sistema destruido. Así, la marcha era lenta.

Vino la criminal sublevación, origen de la guerra cruel que padecemos, y aquellas trabas anteriores saltaron pulverizadas; la reacción del fervor republicano se exaltó, la revolución, en lo social, no quiso saber nada de aquel paso lento. Nació a la vida activa de su gestión Asistencia Social.

Asistencia Social no fué establecida para ejercer obras de caridad; su misión se constituyó en fomentar postulados de mayor altura y humanitarismo.

La sociedad asiste al individuo que lo necesita: es su deber, y en ocasiones, tiene la satisfacción de cumplirlo. El individuo asistido tiene obligaciones con la sociedad, y al cumplirlas, será un individuo satisfecho.

La guerra, entre sus más inmediatas calamidades, tiene esta: la de romper ese equilibrio; o mejor dicho: la de exaltar ese desequilibrio, ya latente en una sociedad injusta.

Es en plena guerra cuando Asistencia Social tiene que actuar al máximo para encauzar los problemas por el momento exaltados, hasta orientarlos en el camino de las soluciones que han de tener forzosamente, en la nueva estructuración que la sociedad irá perfilando después de la victoria, llamémose como se quiera los matices de esa estructuración, pero que harán que la sociedad sea más justa y menos necesitada de lo que pasadamente era la ciudad.

Una de las misiones de Asistencia Social consistía en el debido alojamiento de los refugiados. No al estilo que nos legaron las instituciones de caridad: un asilo y tres secciones: niños, mujeres y hombres. No. Sino mediante la creación de comedores populares, Guarderías infantiles, Casas de reposo, Hospedería Maternal... La mujer embarazada necesita asistencia desde el comienzo de su estado. Procurar alojamiento en las clínicas de maternidad es prácticamente imposible. Había que solucionar las dos cosas: alojamiento y asistencia.

Esto será la Hospedería Maternal: un hogar para las mujeres sin él y una asistencia a la que tienen, sobre el derecho de su condición de mujeres, el más sagrado de embarazadas. Será un Centro en donde, al mismo tiempo que un hogar que pueda suplir al que tuvieron la desgracia de perder, encontrarán todas las asistencias que una elemental eugenesia reclama para la mujer embarazada. Un Centro de Puericultura intrauterina en el que las necesidades de tratamientos específicos los hallarán desde el momento oportuno, esto es, desde el comienzo de su embarazo; donde habrán de seguir regímenes de dietética y de higiene general, necesarios siempre e imprescindibles en los momentos actuales, los cuales serán la mejor profilaxis de males ya irremediables en el momento del parto, y de taras en sus hijos que puedan nublar la alegría de sus madres.

Estas ventajas de la higiene prenatal y todo lo concerniente con esta labor de puericultura intrauterina, que se desarrollará en la Hospedería Maternal, se hará extensivo a aquellas mujeres que, no estando alojadas en dicho Centro, por carecer de recursos no pueden tener, vigilancia médica desde el comienzo de su embarazo, como es lo elemental para la buena marcha del mismo, feliz éxito en el momento del parto y una supervivencia y buena salud del hijo al nacer.

La Hospedería Maternal está a punto de inaugurarse y se ha instalado magníficamente en una hermosa finca.

#### COMANDANCIA MILITAR

#### LLAMAMIENTO A FILAS

Se ordena la incorporación a filas de los ciudadanos del reemplazo de 1938, tanto de los alistados para servir por Marina como por Tierra. La presentación tendrá lugar el viernes día 16 de los corrientes, a las 10 de la mañana, efectuándolo en la Comandancia Militar de Santoña, los de los partidos judiciales de Laredo, Castro-Urdiales, Santoña y Ramales y el resto en el Cuartel del Regimiento de Valencia.

El secretario o un representante de cada Ayuntamiento, acompañará a los mozos que se incorporan con la relación correspondiente.

Un Tribunal médico reconocerá a los que tengan que alegar algún defecto físico.

Por interés de la Causa que todos defendemos, se ruega a los que tienen que presentarse lo hagan provistos de una manta, ropa de abrigo, botas y cubierto. El comandante militar, José García Vayas.

ca del Sardinero, sita en la bajada de los Pinares, transformada en un Centro de la utilidad que sucintamente dejamos señalado, todo ello logrado gracias al entusiasmo del personal de Asistencia Social, sin distinciones de categorías que, con ejemplo de actividad, ha sabido convertir en realidad la feliz iniciativa del consejero del Departamento, dando así una prueba más de su alta visión de estos problemas y de su decisión y acierto para plasmarlos en creaciones de verdadera utilidad social, de las que tan necesitados estábamos.

Habiéndonos encomendado la dirección médica de este Centro, que tan elevada misión se le confía, me propongo realizar ampliamente los deseos de mi buen amigo Antonio Lavín Gautier en cuanto a la práctica de los interesantes asuntos a desarrollar sobre Puericultura intrauterina a los que, modestamente, pero con todo entusiasmo, he de aportar mi labor.

#### Doctor GOMEZ DE LA TORRE

#### Enseñanzas del Magisterio

Por orden de la Dirección General de Primera enseñanza de 10 de marzo, se da un impulso extraordinario a la formación de nuevos maestros, evidenciando así la honda preocupación del Gobierno del Frente Popular por las cuestiones docentes y en especial por la cultura del pueblo.

La educación de nuevas generaciones de hombres que sean capaces de reconstruir la España derruida por la barbarie extranjera con la ayuda de los malos patriotas, será una de las más dignas funciones de la futura sociedad y la Escuela Normal abre sus puertas a todos los que sientan el valor del momento y demuestren su capacidad intelectual y su formación cultural.

Se organizan tres cursos intensivos en las Escuelas Normales, uno sin nuevo ingreso que ya está funcionando desde primero de marzo, otro desde el 15 de junio hasta 31 de diciembre de 1937 y el tercero desde 15 de enero a 30 de junio de 1938.

Los exámenes de ingreso para estas últimas promociones tendrán lugar en la segunda quincena de mayo y en la segunda quincena de noviembre con arreglo a un cuestionario ya conocido y fijo, que permite la preparación con tiempo y seguridad de éxito.

También se conceden exámenes en la primera quincena de mayo para los alumnos del plan de 1914 a quienes faltan asignaturas para terminar su carrera, los cuales podrán así acudir a nuevos cursillos o al ingreso en el grado profesional y llegar a encargarse de una escuela percibiendo el sueldo de 4.000 pesetas que como se sabe es el de entrada en el Magisterio nacional.

Con arreglo a estas disposiciones, la Escuela Normal de Santander hará una convocatoria de matrícula para los alumnos del Plan de 1914 que aún no han terminado su carrera y otra de ingreso en los estudios del Magisterio para los Bachilleres (o con el quinto año del bachillerato actual aprobado), cuyas condiciones se harán públicas y pueden consultarse en el tablón de anuncios de la Escuela.

**Julio de la Torriente**  
OCULISTA  
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6  
General Espartero, N.º 3, 1.º

#### UNION REPUBLICANA

### El aniversario de la República

Esta Secretaría, por acuerdo del Comité local, recomienda a todos los afiliados presten su colaboración más entusiasta al llamamiento que se hace a todos los ciudadanos por la Consejería de Hacienda, contribuyendo a festejar con la aportación de un día de haber la fecha del sexto aniversario de la proclamación de la República española. Igual llamamiento hace a los afiliados que encuadrados en las unidades del Ejército republicano, se hallan defendiendo en estos momentos la independencia, al par que les envía un saludo fervoroso alentándolos a poner cima a la gran victoria de las armas de la República.

Unión Republicana, pone en conocimiento de sus afiliados que el día de la proclamación de la República se pone a la venta el gran periódico republicano "Unión", número extraordinario, recordándoles al mismo tiempo el deber de prestarle su ayuda y difusión, por ser el portavoz de la conciencia republicana. En la Secretaría del Partido (altos del Café Español), de cuatro a siete de la tarde, pueden dar su dirección para recibir su suscripción a domicilio.

Nota importante.—Las entradas para el acto que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en el Teatro Pereda, en conmemoración de la República, las tienen todos los afiliados en la Secretaría del Partido, donde pueden recogerlas.



INDUSTRIAS DE LA MONTAÑA.—Personal obrero y técnico de la importante fábrica de tejidos de Cabezon de la Sal, que desde la retaguardia viene realizando una admirable e intensa labor por la causa del triunfo republicano. (Fot. Alejandro.)

## ECOS INTERNACIONALES

### LAS ELECCIONES BELGAS

Bélgica ha votado. Ha votado como debía hacerlo, como se lo ha dictado su carácter democrático por excelencia, como se lo impuso la actitud rídicula de un jovenzuelo megalómano.

Ha sidou na victoria magnífica. También magnífica fué la derrota de Degrelle. Las elecciones del domingo colmaron las esperanzas de todos los antifascistas, que se interesaron por la pugna entre el jefe del Gobierno belga y el jefe del partido rexista. Era de prever una victoria del presidente del Consejo; pero muy pocos esperaban, estamos convencidos de ello, que esta victoria fuese tan aplastante. Degrelle no obtuvo siquiera el número de votos que sacó en las últimas elecciones legislativas de Bélgica, y esto a pesar de que los nacionalistas flamencos votasen en favor de «Rex».

A nosotros este fenómeno no nos extraña. Lo habíamos previsto y lo hemos predicho en uno de nuestros artículos precedentes. Degrelle ha logrado el efecto contrario del que desataba. Sus procedimientos no agradan al público democrático belga; Bélgica no es un ambiente propicio para sus chiquilladas sangrientas. América lo hubiera quizá aplaudido, Bélgica le renegó. En estas condiciones hay que preguntarse, ¿por qué logró 22 actas en las últimas elecciones? Pues, muy sencillamente, porque era algo nuevo, porque su atrevimiento era simpático, porque algunas personas le consideraban «un joven que promete». Desde entonces ha demostrado en lo que consistían sus promesas, escándalos, caos, alullidos, perturbaciones, atropellos. Y fueron en parte los que le eligieron, los mismos que le derrotaron ayer. En el transcurso de once meses Degrelle ha demostrado suficientemente las ventajas de su programa.

Sería un error el considerar que se ha terminado con «Rex». Para que deje de ser un peligro para la paz y el orden público es necesario, como lo hemos dicho anteriormente, que el Gobierno le trate como se lo merece. ¿Lo hará? De ello depende la seguridad colectiva del pueblo belga.

Las elecciones belgas dan una otra enseñanza de gran importancia. Muestran lo que significa la voluntad real de aplastar al fascismo, la unidad de acción, el frente único antifascista. Van Zealand grita victoria sin querer reconocer que el triunfo es debido a las masas trabajadoras de Bélgica, que han dado sus votos a un católico burgués para derrotar a un faccioso. Sin los trabajadores, a estas horas Degrelle era dueño de Bruselas.

Ha nacido en Bélgica el Frente único antifascista al sentirse los hombres libres amenazados. Desde los comunistas hasta los católicos, todos votaron por la democracia. Solamente la unión puede exterminar al fascismo.

No debiéramos los antifascistas nunca discrepar hasta la desaparición total de la bestia reaccionaria. De nuestra unión sincera depende nuestro triunfo.

BRUNO FONTANA

## UNAS CONSIDERACIONES

Conmemoramos hoy el VI aniversario de la proclamación de la segunda República en España. Hallámonos, pues, ante unos cuantos años de experiencia para que los juicios a emitir en el día de la fecha se expresen presididos, más que por lo que en sí significa el concepto República, por lo que de la misma hemos aprendido puede esperarse si los valores de ese sistema político no rectifican sus tradicionales puntos de vista.

Seis años de política han venido, insistentemente, dándonos la razón a

quienes dijimos de ella que sus propios errores conducirían al pueblo a que nuevamente le explotasen, le tiranizasen, las fuerza regresivas enquistadas en el régimen democrático...

No hay tiempo, ocasión ni lugar para señalar esos errores. Que quien no haya perdido la memoria, medite. Nosotros, volviendo la vista atrás, no tenemos, en lo fundamental, motivos para mostrarnos pesarosos de lo que, como movimiento libertario, opinamos y propiciamos.

Seguimos más fortalecidos en nuestras básicas concepciones después de lo acaecido el 18 de julio. Pensamos igual que antaño.

Es la hora de las soluciones, vistas desde el plano de una nueva economía, totalmente distinta a la que expira. Es el momento de los trabajadores; de las teorías por éstos acariciadas...

Los amigos republicanos, a fuer de sinceros democratas y hombres amantes del progreso que se dicen, no pueden seguir, no creemos nosotros que continúen apegados a conceptos que les distancian de la gran realidad representada por el proletariado en las actuales circunstancias.

¿República? Ya lo dirá el pueblo. En su momento se pronunciará por el sistema que desee y para el que esté preparado. Pero, desde luego, República al estilo de la del 14 de abril, ni refarlo.

Acaso, como punto de partida, re-

## CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 7,15 y 10,30: La deliciosa comedia EL ENCANTO DE UNA NOCHE, por Kate de Nagy. Butaca, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, a las 7,15: La comedia musical LA CALLE 42, por Warner Baxter y Gigger Rogers. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - Desde las siete continúa: CAMAROTES DE LUJO, por Edmund Lowe (en español).

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES, LAS 7,15 Y 10,30

:: Tarde y noche: Patio, 1,00; Principal, 0,75; Anfiteatro, 0,40 ::

Reposición de la producción Paramount

:: LABIOS SELLADOS ::

por CLIVE BROOK

El sábado, Raúl Roulien y Rosita Moreno, en El último varón sobre la tierra

GRAN CINEMA :: HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 Y 10,30

La emocionante producción Fox

:: CAMAROTES DE LUJO ::

por Edmund Lowe, Greta Nissen y Lois Moran. Dialogada en español

PRECIOS TARDE Y NOCHE: BUTACA, 1,00; GRAD:RIA, 0,50

MAÑANA, JUEVES, EL LOBO HUMANO

## Fallo de unos concursos

La Consejería de Propaganda de Asturias y León, que hace tiempo había convocado a un concurso de obras artísticas, ha emitido, por medio de su tribunal calificador, los fallos a los trabajos presentados.

Dibujo.—Se concede el tercer premio al lote de dibujos presentados bajo el lema "Joven refugiado", correspondiente a su autor Ignacio Martínez Gorocheategui, de Lequeitio.

Romances.—Primer premio: Lema "Abenamar", título "De trincheras a trincheras", autor Manuel Gutiérrez Arana, presbitero.

Segundo premio: Lema "Caporetto", título "Romance del comandante", autor J. Vega Pico, de Gijón.

Tercer premio: Lema "Lira de hierro", título "Habla Jesús Hernández", autor Juan Briones Ortún, de Bilbao.

Obras teatrales.—Quedan desiertos el primero y tercer premio y se otorga el segundo a la obra que lleva por lema "Oviedo", titulada "La conquista de Madrid", cuyo autor es el conocido periodista madrileño César M. Arconada.

## INFORMACION LOCAL

### SN NOTICIAS

Contra el espíritu supersticioso de muchos ciudadanos, ayer, con ser martes y 13, el día transcurrió sin que, afortunadamente, hubiera que señalar nada desagradable, a excepción de una ligerísima llamada de alarma hecha en las primeras horas de la tarde, volviendo inmediatamente las sirenas anunciando al vecindario el retorno a la normalidad.

El día fué de una tranquilidad absoluta y los periodistas se vieron negros para cumplir su compromiso con los lectores. En los centros oficiales no había nada de nada, y el día en la población transcurrió dentro de la más absoluta tranquilidad.

El gobernador interino, ciudadano Orallo, por carecer de noticias no recibió a los informadores y en los demás centros ocurrió otro tanto.

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
— ODONTÓLOGO —  
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7  
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º  
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

#### EN LA ALCALDIA

Cuando recibió por la tarde el alcalde a los informadores, les dijo: —En la mañana de hoy recibí la grata visita del gestor municipal ciudadano Genaro de la Colina, en la actualidad Comisario Político del Batallón 131, habiendo tenido la satisfacción de escuchar de labios de este compañero frases de admiración por el entusiasmo y disciplina demostrado por nuestros bravos milicianos en cuantas acciones han intervenido.

En el despacho de la Alcaldía celebré una reunión con el director de Industria, ciudadano González Puerta, y los compañeros del Consejo Obrero Tranviario, a fin de hallar la forma de suministrar fuerza motriz a la Fábrica de Cementos «La Metalúrgica». Mis impresiones son optimistas y creo para muy en breve la solución de este problema.

Para contribuir a engrosar la suma destinada a la construcción de refugios se han recibido del empleado municipal José María Bocanegra, 20 pesetas, y del Consejo Obrero de la Fábrica «La Covadonga», 220 pesetas. Del ciudadano Aurelio Herreros, maestro de la Escuela Laica, 25 pesetas, y 81,95 pesetas de varios vecinos de la Travesía y Calle de Magallanes.

pública federal, cien por cien y con gran contenido social y al servicio de la única clase que en España puede quedar: la tarabajadora.

¡Ojalá los amigos republicanos coincidan con esas nuestras consideraciones en la efemérides que se conmemora hoy!

Urano MACHO

## Cuerpo de Ejército Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 13 ABRIL DE 1937

Artículo I. El señor General del Ejército del Norte me comanda con fecha de ayer, lo siguiente: Jefe del E. M. del Ministerio de Guerra, en telegrama de 10 del corriente, me dice: «Para asistir en turno cursillos intensivos establecidos por Ministerio Instrucción Pública para profesional fines guerra, ruega manifieste urgencia número alumnos que tenga aprobado: a) cinco primeros años licenciatura; b) cinco segundo curso o patología médica quirúrgica primero y segundo curso. Lo que se publica en la general hoy para que con la mayor urgencia posible remitan las fuerzas de C. de Ejército relación nominal duplicado de los alumnos que se encuentren encuadrados en los distritos Cuerpos del mismo.

Artículo II. Los Jefes de los Cuos, Unidades o Dependencias donde se encuentren encuadrados, donde se Amo Trueba, Manuel Cadejo Pilla, Calixto Cuartas Via, Justo Gómez Esteban, Gerónimo Herrera López, Antonio Pérez Eguren, Celerino Vega Saiz, Fidel Diego Sáinz, Benjamín Peña Edo y el alférez Francisco Casieffis, lo comunicarán por escrito a la Sección de Organización de este Estado Mayor.

Artículo III. Se interesa de los soldados José María Vilguezas de Abana y Angel Pico Flines, se presenten a la mayor brevedad en la Sección Segunda (Información) del Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército. El Jefe del Batallón o Unidad donde se encuentren enrolados pondrá lo necesario para el desplazamiento de los citados individuos.

Artículo IV. Se recuerda nuevamente el cumplimiento del artículo II de la Orden General de este C. E. de fecha 10 del corriente sobre presentación en esta Jefatura de los individuos siguientes, debiendo portarlos para esta plaza los nombres donde se encuentren encuadrados: Angel Solar Sáinz, Manuel Caviedes San Martín, Anselmo Salas, Antonio Donosty San Cristóbal, Aurelio Donosty San Cristóbal, Ricardo Caviedes Echevarría, Salustiano Revuelta Reillo, Luis Fernández Pérez, Francisco Solar Bustos, Luciano Valle Menchoas, Angel Varria Arce, Emeterio Alonso Ramos, Matías Brieldio Echevarría, María Sola Echevarría, Manuel Ferrás Pintos y Sixto Inera Torre.

El Jefe de Operaciones, José María Vayas.

Esmerados impresos de todas las

## Frente Juvenil Antifascista

F. C. D. O. y F. R. C. F.

Hoy a las siete de la mañana encontrarán todos nuestros inscripciones, la cual se instalará en el Gimnasio de la Alameda. Se tomarán energicas medidas para las camaradas que no asistieran justificaran la ausencia, pues la se de estas escuelas es disciplina, disciplina y disciplina.

Dentro de pocos días se abrirá nueva escuela «Alerta» de estas inscripciones, la cual se instalará en la Sociedad de Tennis y Gimnasio la Magdalena.

La inscripción de jóvenes de 20 años queda abierta desde hoy. Las clases serán de 6 a 8 de la mañana.

La inscripción para estas escuelas de 7 a 10 de la noche en los locales de la Federación Cultural Deportiva Obrera, Punte 3, primero. Anímense, antifascistas. Las escuelas «Alerta» de la F. C. D. O. esperan a todos los jóvenes.

Aprenderás técnica militar, cultura física y a elevar tu nivel político profesional.

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 3 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.º  
Teléfono 37-34.

## Espectáculo

MARIA LISARDA COLISEVM las siete y cuarto y a las diez y media: «Labios sellados».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Camarotes de lujo» (dialogada en español).

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «DOS BUENOS CAMAROTES» por Pul Orbigier.

TEATRO PEREDA (Teatro del barrio).—A las siete y cuarto (única función): «El estilo de Longueville» (abte Constantino).

SALA NARBON.—A las siete y cuarto: «El estilo de Longueville» (abte Constantino).

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La calle 42».

CINE FRONTON.—Desde las siete continúa: «Camarotes de lujo».